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Üdvözlet a katli. körnek!
Srlilagintwoit ilr., uz Imiink nng)- 

liirii kutatója említi, hogy az egyik ot­
tani lakir azon sajátszerii vnrázser.'ivel, 
hírt, miszerint t<>I■ l> európai iliploinati 
jelenlétéhcii és szigorú ellenőrzése mel­
lett virágmagvat ültetett el, mely néhány 
negyeiléra Innivu a vendégek legnagyohh 
hamiilatárii kike.t, fejlődött es virágzott.

Hogy mennyire felel meg a német 
iró ezen előadása a valóságnak, nem akar­
juk kutatni ez alkalommal, de ezen indiai 
fakir v arázs m a tat v á 11 y áho z merjük hason­
lítani csupán ama tüneményt, melylyel a 
nyitrai katlndikus kört hamnlatos rövid 
idő alatt létrehozni sikerült. Még né­
hány hél előtt igénytelen cikk alakjában 
jelent meg ez eszme lapunk hasábjain, 
de aki elvetette a magot, hűvös erővel 
dolgozott, a talaj, melybe vetette, rend­
ellenesen szokatlan gyorsasággal növesz­
tette terebélyes fává a belé vetett mus­
tármagot.

Valljuk meg őszintén, hogy a terv 
ily nagyszerű sikerén meglepetésünk még 
ürömünknél is nagyobb, mert minden 
egyebet csak 2118 tagot nem vártunk 
egyszerre. Ha tekintjük azt a merev ma­
gatartást, melyet a helybeli hyperloyalis 
kormánypárt a katliolikus kör iránt ta­
núsított, azt a presszóét, melylyel tova- 
sodorni iparkodnak azokat, kik minden­
felől kénytelenek felfogni a szelet, úgy 
hogy pl. egy tekintélyes polgártársunk, 
ki még két bet előtt igen melegen ér­
deklődött a kör létrejötte iránt, ma még 
tagjává sem mert beiratkozni ; ha mér­
legeljük azt a sok kíméletlen támadást, 
gyanúsítást, melylyel a kört sajtóban és 
magán körökben megölni akaiták, mie­
lőtt még életet kapott volna ; ha tekint­
jük azt a körülményt, hogy a katli. kör 
tagjai, kik jobbára hivatalnokok, egyelőre 
még más eddig létező köröknek is tag­
jaik s Így jó bosszú időre másfelé is 
tagdijt fizetni kötelesek, s mégis eny- 
nyien sorakoztak a katliolikus zászló 
mellé, agy meglepetésünk nem csekélyebb 
azokénál, kik a fcntnevezett csodálatos 
virágtermesztést megbámulták.

De manapság már csak ritkán tör­
ténnek csodák, a dolgoknak jobbára ter­
mészetes magyarázata vagyon. A katlio- 
likiis kör ily gyors és sikeres létrejötte

egy férfiúnak köszönhető, kinek neve, 
vásárra nem vitt széles ismerete, szep­
lőtelen jelleme, kuzbecsUlésnek örvendő 
egyéni szerénysége közelben távolban leg­
alkalmasabb gócpontot képezett, hogy a 
katliolikus kör szemkápráztató krisztal- 
Injiietyjiftnmye csoportosuljon : ki, annak 
/WVríi hogy jótékonyságának számos le 
vezet., asatonjülji vagyon, a kör céljaira 
Itültbftrfnyi IfRmnáiiynyal járult. Nehogy 
ugy járjon, mint a Nieheliingok dalnoka, 
aki Sieg friedet ismertté tette az egész 
világon, de ö maga ismeretlen maradt, 
kimondjuk, hogy ez Vagner József apát ka­
nonok IIr, kit a kör olőlvgesen is elnö­
kének választott. Lám, hogy kano­
nokok is létesíthetnek valamit, csak 
akarni kell.

A mozgalom másik és nem kevésbé 
fontos tényezője, ki mint a szép (lalatbea 
szobrásza, az élettelen kőbe lelket lehelt, 
lapunk D. munkatársa, ki az aj kiél-ajkra 
rebbenő téveteg óhajnak irányt adott, ki­
nek tolla alatt a jámbor kívánság matv- 
rializúdott, konkrét alakot öltött, es csen­
des zajtalan magán munkálkodása mel­
lett rövid idő alatt, ez a gyöngykagyló a 
tenger fenekén szilárd halmazállapotot 
vett fel.

Az a váratlan tünemény, mely egy 
egyszerű szemináriumi tanár igénytelen 
szavát, mint a Loreley erliója, több száz­
szorosán visszhangozza, egyúttal bátor­
ságot önt belénk, hogy mi katliolikusok 
még sem vagyunk oly kevesen, mint a 
mennyire ellenfeleink becsülnek bennün­
ket. Ösztönzésül szolgáljon ez a vidék­
nek, hogy csak el kell sütni az első. 
riadó lövést és. mint a Inni mondában, 
feltámadnak a harcosok lialottaikból.

Mi nem politizálunk, az természetes, 
csak társadalmi utón akarunk oda hatni, 
hogy katliolikus értelmiségünkbe, katli,>- 
iikus polgárságunkba azon meleg érdek­
lődést öntsük, mely az ország összes 
vallásfelekezeteiben meg vau, s melynek 
hiányát eddig már maga a katliolikus 
elem is oly sajnálattal konstatálta.

A felállított katlndikus tömb már 
is oly hatással van a város többi köreire, 
mint a mesebeli mágnes begy, mely a 
mellette vitorlázó hajók valamennyi vas­
alkatrészét magához vonzotta, s azok 
összeomlását eredményezte. Mi nem kí­
vántuk a bomlást, de ha megtörténik,

nem vagyunk képesek azt meghiúsítani. 
Az elhangzott varázsszó this csirákat 
csalt életre, a kntholikus név, mely­
lyel annyira ijesztettek a polgárokat, nem 
a szétziillés, hanem az összetartás jel­
szavának bizonyult be ez alkalommal. 
Azé az összetartásé, melyre bennünket 
kényszerít az antikatholikiis áramlat, mely 
a sajtéban, a hivatalok betöltésénél, az 
előléptetéseknél oly veszedelmes jelleged 
kezd ölteni.

Azért üdvözlet nektek katliolikus 
testvérek ! llő köszönet, hogy nem feled­
tétek el e nevet, hanem önérzetes büsz­
keséggel a társadalom minden rétegéből 
emeltetek fel fejeiteket, jeléül : hogy az 
egész vonalon pezsegni kezd az élet, len­
gedezni kezd egy langyos éltető áramlat, 
mely megtörni van hivatva azon hideg 
takarót, mely félszázad óta meddő tét­
lenségre kárhoztatott.

Erezzétek magatokat otthon a ka- 
tliolikiis körben, a katlndikusok baráti 
körében !

Nyitraváros és az elemi 
iskolák.

A helybeli róm. katliolikus elemi fiú­
iskola egy idő ófa más vallása polgártársa­
ink. nem tudjuk, irigység vagy felekezeti 
szűk keli lit M-g e< gvülól<ég szülte támadásai­
nak képezi eeltaMaj.it. Nemesik a helybeli 
sajtó magyar rima. de nemet cikkek kid di- 
szexkedö orgánumában, hanem a városházán 
is. s nevezetesen a pénzügyi bizottság ülé­
mben nem épen toleranciára avagy méltá­

nyosságra mutató hangok emeltettek a init­
ial katliolikus népiskola ellen; <őt mint 

j.i I. a pénzügyi bizottság érdemé, cím­
kének múltkori soraiból kivettük, a r. katli. 
iskolaszék által összeállított es beterjesztett 
s a közgyűlés altul elfogadott költségvetés 
i< tol.b nyitrai polgár altul (hogy kik azok, 
könnyen eltalál nők) mint jogtalan es ille­
tek teleli meglelebbezteí ni szándékolta!ik.

Honnan eved ezen ellenszenv es gyű­
lölet a romai katli. népiskola ellen, nem 
tudjuk.

Vagy tan az faj egyes polgártársaink­
nak, hogy a katli. elemi iskola ugy az épü­
letet es annak berendezését, mint magokat 
a tanerőket es az ezek által felmutatott 
eredményt tekintve, megfelel a törvény es 
a magyar szülők követelményeinek s igé­
nyeinek. Hogy azonban iskolánk ezen köve­
telményeknek megjelelhessen. Nyitni városa 
nem kiméit semmi költséget sem az épület 
helyreállítására es felszerelésére, sem pedig

a tanerők jobb és a helyi viszonyoknak 
megfelelő díjazására. Kzzel Nyitna városa a 
magyar népnevelős szent ügyének hozott és 
hoz nemes áldozatot. Ismeretes dolog, hogy 
a regi iskolai épület sem szűk voltánál sem 
pedig berendezésénél fogva nem felelt meg 
a tanügyi követelményeknek, s így okvet­
lenül kellett az iskolai épületet nagyubbi- 
tani es kellő a felszerelni.

De épen azt kérdik ama urak, hogy 
jut a varos ahoz. hogy a katliolikus isko­
lát oly nagy költséggé! hely leállítsa, hogy 
majdnem NiOOO forintot költsön egy isko­
lára s az mégis megtartsa katliolikus jelle­
get V Kz.en iiialieiózus kérdésre az iskola 
rövid történetének előadásával és a népne­
velési törvényekkel felelünk.

A nyitrai rom. katli. népiskola, anionv- 
nyiben a rendelkezésünkre álló hites for­
rásból kifürkésznünk sikerült, alapítójául 
gróf Kévay Antal nyitrai püspököt. (17so 
83. i tiszteli. Így hát katliolikus eredete es 
olső jellege el vitázhat lan. Ekkor vsak két 
osztályból állott es külön leány iskolával nem 
bírván meg a város, a leányok is itt nyer­
tek elemi oktatást. K század első felében s 
lök ej; a szabadságért sovárgú és küzdő 
Ht-nes evekben mint nemzeti iskola szere­
lőd ez intézet, de mint katliolikus iskola.

A szabadságharc ieveretése után a 
szomorű emlékű öü-es években, midőn né­
met es cseh beamterek árasztották el az 
országot, s az erőszak nemcsak a hivata­
lokba, hanem még az iskolába és templomba 
is betolakodott, a nemzeti iskolából katho­
lische Hauptschule lett. melyben cseh es 
tót volt a tanítási nyelv, de katliolikus jel­
leget az erőszak sem rabolta el. Ezen idő­
ben a két osztály kiegészíttetett 4-re. —
A Hm li korszak megszűntével visszaszólít 
az elemi iskolába is a magyar szellem és 
nyelv. Midőn tehát megalkottatott az lSl>8 i 
népoktatási törvény a nyitrai városi iskola 
katli. jellegű volt. Iá1 mit is szól az IStíS. 
XXXlll. t.-c. 2f>. íj. V „Azon már fennálló 
hit felekezeti iskolákra nézve miudazáltal, a 
melyek edd igele a község vagyonából és jö­
vedelmeiből tartatnak fenn, szabadságában 
áll az illető községnek, az eddigi gyakorla­
tot továbbra fen tartani: de ily esetben a 
segélyezés a különböző hit felekezeti iskolák 
közt is igazságos arányban osztandó meg. s 
egy Int íelekezet iskolájától sem vonat hátik 
el, inig a többi hittelekezetek iskolái irá­
nyai', n is meg nem szü»tettetik.“ Nyitra 
varosa e törvényadta szabadságával és jó­
vá val élt s a katliolikus iskolát felekezeti 
mivolta dacára is a város vagyonából és 
jövedelmeiből főn tartotta mindeddig, anélkül 
hogy ez ellen valaki fölszólalt volna, kivéve 
a legújabb időben a város javát és kultú­
ráját annyira „azin-n eiwlo* néhány polgár 

' emel kifogást. — Avagy nem segélyezi a 
varos a lakosság arányában a más feleke 
zetü iskolákat > ! Az 1>V4. évi más évi költ" 

I segvetések azt mutatják, hogy igenis tete"

TÁRCA.
Látogatásom szt. Péter és 

Jupiternél.
Pünkösd vasárnapjára hagytam ma­

gamnak a szí. Péter bazilikának tüzetes 
megtekintései, ez leven Kómában való tar­
tózkodásomnak második napja es a kornyék 
népének ünnepe. Sohasem logom »• mozgal­
mas napot elfelejteni, melynek mar kezdete 
is elég érdekes volt. Almomból ugyanis b a - 
rangkongatas ébresztett tel, olyanforma mint 
nálunk a tűzjelzés. Természetes, hogy rög­
tön talpon voltam, tapasztalt -zohatai>am 
azonban csakhamar felvilágosított, hogy Itá­
liában ez a rendes ha rangozás, most is a 
reggeli ,.IT angyala"-ra harangoztak, he 
alig hogy megnyugodtam, roppant zsivajt 
hallok a fogadónk előtti téren ; torka sza­
kadtából kiabált valaki : „Latte ! Latte!“ 
„tejet ! tejet!“ Azt hittem kezdetben, hogy 
valaki az átvirrasztott éjszakán át bevett 
spirituozus tüzet kívánja vele oltani, pedig 
dehogy ! Kinyitom az ablakot es ime ! a 
piacon egy ege<z kecskenyáj lekszik béké­
sén, csak a hajtó kiabál: „tejet ! tejet!“ A 
dolog kezdett érdekelni, annál is inkább, 
mert megelevedni láttam az utcát : .asszo­
nyok, férfiak vegyest közeledtek a hajtoboz, 
luki odenynyel a kezében. A megkötött alku 
után a hajtó megbukott egy kecskét, ez fel­
állt es ö megfejte a vevőnek s/.emeláttára, 
tejet ez utóbbi vagy ott helyben költötte el. 
vagy pedig magával vitte. íme! ilyenek a 
I'oiuai „tejesaruukok." Pírnak azon előny nyel

hogy hamisítatlan, természetes tejet kap az 
ember: ebben igazan praktikus az olasz.

Ez előzmények után a <zl Peter-lemp- 
lomba siettem, mert, ha valahol, ügy itl 
leginkább hasznos a korán kelés.

Veuillot Lajos, a hires francia pub­
licista meg megtérése előtt ily énképén nyi­
latkozott e helyről: „Valóban mi sem ün­
nepélyes es magasztos e földön, ha eme 
hely magában ve ve, semmit nem tekintve 
külpompajára. nem ünnepélyes es magasz­
tos !“ Igaza volt. Otthona ez mintegy az 
egesz emberiségnek ; nem egy népe. vagy 
országé. Magyarok, németek, franciák, ame­
rikaiak. ausztráliaiak egy időben voltunk 
ott : mint testverek üdvözöltük egymást,, 
mindegy ikimk mondhatta : „ez az en temp­
lomom.“ mindegy lkunkét egy érzelem lelke­
sített. Ez a legideálisabb egység a világon.

A pogány császárok áltál emelt gyö­
nyörű épületek, a márvány paloták es für­
dők elhagyatott, puszta romok : Nero ara ár­
palotájának. a kapitoliumi gyönyörű .lupiter- 
templomnak helye sem állapítható meg tel­
jes bizony ossággal : a szegény halásznak 
sírja pedig mintegy szive a vilagegyhaznak, 
s a századok folyamán uj meg uj dísszel 
lett körülvéve.

Mint szemük fényét őrizték az óke­
resztények az apostoltejedeleni sírját, mig- 
lun a negyedik szazad elején megjelent nagy 
Konstantin császár, ki békét adva az egy­
háznak. az apostol hamvai felett a legszebb 
templomok egyikét építteti*, mintegy szim­
bólumául ama győzelemnek, mit a keresz­
tény seg a pogányság lelett kivívott. Pogány 
templomokból vett '.ül gyönyörű márvány- 
oszlop !• hajóra osztá azt ; belseje es kül­
seje egyaránt fényes, nagyszerű volt. Az 
elöudvar oszlopcsarnokában sír sír mellett 
volt : a lobbi kozott itt feküdt II ik Ottó

császár e< sok papa. ..A mi csiszárjaink“ i 
mondja ar. sz. <zt. János „nagy kegynek 
tekintik, ha megengedtetik nekik, hogy te­
temeik, ha nem i< szt. Peter oldalán, de 
legalább templomának előcsarnokában nyu­
godhassanak. “ A templom körül, mintegy 
az ő árnyában számtalan kápolna, sok ko­
lostor e» a zarándokok részére szállók épül­
ték idővel. Mesés volt a Konstantin-fele 
templom gazdagsága, de énnél becsesebbek 
aaiaz emlékek, melyek, mondhatni mindvm 
kövéhez fűződtek. Ila meg állana, joggal 
mondhatnék róla. hogy köbe vésett világ­
történelem. mert hiszen egy évezrednek ese­
ményei bírtak benne emlékkövekkel.

Emlékezetes volt ama nap, midőn a 
800-ik évben III. Leó pápa fönt a márvány- 
lépcsőn, mely az előad varhoz vezetett, Ká­
rolyt. a frankok dicsőséges fejedelmét fo­
gadta. A papa megölelte az egyház eme hű 
tiat es szent dalok zenéje mellett vonultak 
a/ „ezüst kapun“ at a templomba, hogy ott 
a papa az apostol „confessiója“ előtt tér­
deplő esi>zániak a koronát fejére tegye.

Karoly után sok császár térdelt meg 
ama portirkövön, mely ma a középkapu 
közvetlen közelében látható. A pápák a meg­
koronázandó császárt az előcsarnokhoz ve­
zető lépcsőn fogadták mindig. Itt volt egy 
..sz. Maria a toronyban“ nevén ismeretes 
templomocska arról nevezetes, hogy a esi- 
>/ar itt neveztetett ki mindenekelőtt x/t. 
Péter templomának kanonok jóvá. esküt le­
ven előbb, hogy hív lesz az egyházhoz e< 
bekébenjtög vele élni. Ezután a papa ele 
vezetlek őt. s ez háromszor keni»*: bekében 
akar-e vilii az egyházzal > Ennek három­
szoros megerősítése után megkapta a há­
romszoros bekeesokot. A papa erre meg­
ölelte a császárt, s jeléül annak, hogy ő is 
védeni fogja világi uralmat a császárnak, a

papa saját palástjával laka rá he és úgy
vezette a templom belsejébe. Azután ének­
kel vonult a menet szt. Péter „confessiójá- 
hoz.“ időközben még szt. Mór oltáránál ál­
lapodván meg a bal kereszt hajójában, ahol 
az oszt iái bibornoktúl a szt. kenést kapta a 
császár vállán e< karján. A koronázást maga 
a papa végezte a főoltárnál, a szt. sírról 
ve ve koronázási jelvényeket.

De nem mindig ily békés jelenetek 
játszódtak le szt. Péter templomában! A 
vandalok, kik az '.-ik században pusztítva 
vonultak végig a varoson, meg ugyan kímé­
lettel voltak a templom iránt, de már a 
szaraeénok > ti.-han sokat pusztítottak Itenne. 
Egyetlen nap alatt megfosztották minden 
ékességétől ; oly rettenetes volt a pusztulás 
kepe. hogy Sergius pápa e fölötti bánatában 
meg is halt. A nemetek meg rosszabb em­
léket hagytak maguk után. IV Henrik az ö 
tinikért nevű ellenpápájával 10*3-ban os­
trommal vette be a bazilikát es június 28-án 
ugyanazon kreatúrája által meg is koronáz­
ta n a magát. Rőt szakálla Frigyes 111. Sándor 
papa ellen harcolva, annyira ment. hogy a 
templomot felgyújtana s feldönt ven az érc­
kapukat emherverrel szeutsegteleuitette azt 
meg De ránehezedett az Isten büntető keze. 
A döghalál tönkretette hadsereget, es a 
büszke császár szökve hagyta el Kómát. 
Nagy Napoleon is azt hitte Frigyeshez ha­
sonlóan, hogy az egy házi átok ki nem veszi 
kezéből a kardot, pedig ugyancsak kivette !

Azonban felre v szomorú képekkel, 
hiszen előttem all meg szt. Peter temploma! 
A regi cirkuszból megmaradt obeliszk dí­
szíti az előtte levő tért. a világ legszebb 
teret. A szökőkutak susognak: a bazilika 
kapui nyitva, barátságosán hívogatnak. A po­
gány Koma a világ összes kincseit falai közé 
gyűjtötte, milliókat eltékuzolt, hogy uralko-



'

m es Vis szeggel segélyezi az izraelita népi*
kólát is.

A telek, melyen a katli. népiskola all. 
eredetileg piipöki telek volt, de az .'»n e 
evekheu a különféle rseli-nemet mérnökök 
Által városinak lett felveve e> mint ilyen 
telekkony ve/ve Ahhan az időben a \arosl.au 
(nem számítva akkor meg önálló ko/seget 
kepezó 1'arutcAt) «>ak katholikus polgárok 
laktak, a mi tehát a városé volt. az katho- 
likus polgárok vagyona volt. s tan ep azért 
nyugodtak bele ezen telekkonyvezéshe a 
mindig türelmes katliolikusok. vagy tan. 
mert azon idóheu a magyar embernek moc­
canni sem volt szabad.

Kz azonban az iskola jellegén mit sem 
változtat. Hogy pedig a varos legújabban 
tetemes összeggel helyreállítana es kibőví­
tette elemi iskolánkat ** hogy eltez más \ál­
lású polgártársaink is hozzájárulták p<*tadó­
jukkal, ez sem jogcím a katholikus jelleg 
megszüntetésen1. . . Hasonló eset fordult elő 
T .... megye K i község római katli. isko­
lájával. ahol a más vallása polgárok meg 
tagadták a 2l h m Irinyi költséghez való hoz 
zajáru last. A közigazgatási bizottság, a 
melyhez fellebeztek, elmarasztalta őket - a 
m. kir. belügyminiszter pedig egyetértve a 
vallás es közoktatási ügyi miniszterrel a 
költségekhez való hozzájárulásra utasította 
a fellebbezőket. A miniszter indokolásában 
ilyen azt hiszem reánk néz ve is alkalmaz 
ható kijelentés foglaltatik : ha valamely fe­
lekezeti iskola fent art ója a politikai község, 
akkor az iskolaépítés költségéi a község 
összes lakosaira az állami egyenes adó ara­
nyában velendők ki. Kzekhől azt hiszem 
eléggé kitűnik a városi iskola katholikus 
jellege s Nyitni városának jogos es törvé­
nyen alapuló eljárása, midőn iskolánkat ka­
tholikus voltának dacára is restaurál tat ta 
és fentartásához f»3tlf> írt Sn krnyi összeg­
gel járul. Avagy ama 137 Irt e> ;*><» krnyi 
többlet képezendi a fellebbezem tárgyát, melv- 
1 vei a közgyűlés az ISI»4. iskolai budget-et 
a tavalihoz képest emelte > Nem kaptak-e 
az izraeliták is 1 f> 1«> frt helyett 200n irtot 
ép egy katli. pap méltányosságon alapuló 
indítványa folytán V Nem latom be tehát, 
milyen alapon és milyen indokból fog tör­
ténni a telebhezes. I án takarékossági »zem- 
poutból V Takarékoskodjunk másutt, de ne 
a népuevelés kárára es hátra nyara. Ne utá­
nozzuk a közoktatás miniszterét es a nép­
nevelés legfőbb őrét. aki tárcáját kötötte a 
300 fitos minimumhoz, tehát a szegény ta­
nítók éhezteteséhez. A mi tanítóink hivatá­
suk és képzettségük magaslatán állanak, 
munkájuk ily vegyesajku varosban kettős, 
a felmutatott eredmény pedig lehető legjobb. 
Hogy Nyitra ma mar magyar város, azt de­
rék tanítóink <•< tanitónőiuknek köszönhet­
jük. A leányiskolák es óvoda a varomra sem- 
iniféle terhet nem rónak, adjuk nng tehát 
legalább a fiúiskolái tanítóknak azt a fize­
tést. hogy legalább tisztességemen megélhes­
senek és ne kelljen nekik, a népiskola ro­
vására. másutt keresni jövedelmi forrást. A 
tanítói állás fontos szerepet játszik a nép 
művelődési fejlődésében, mint ezt maga Kos­
suth Lajos is beismerte. Amely országnak 
jó népiskolái vannak, ott a műveltség i • 
általános és virágzik a jólét : jó iskoláink 
pedig csak úgy lesznek, ha jó tanítókat al­
kalmazunk iskoláinknál. He mi fogja a jobb 
tehetségű és nagyobb műveltségű tanítókat 
a több igény nyel fellépő varosokba vonzani, 
ha fizetésük nem leeud jobb falusi kollegáik 
dotációjánál V

Más hasonló városok iskolai budget-je 
18—2ö,OOU forint evenkint, s Nyit ran sze­
met szúr az f>3tif> forint. Az ember azt hinné, 
hogy „fiusterlingek“ ellenzik ezt. pedig a

tudomány es műveltség lényétől mar majd 
nem megvakult urak kifogásolják az iskola 
költségvetést.

Magyar embernek nem szabad sajnál 
nia egy krajcárt sem. amit a magyar mű 
\éltseg magyar nyelv terjesztésére fordítunk 
mert hogy is mondja azt hazánk nagy ti 
„nvelveheti el a nemzet.“

II ,i.

Jókai es a szabadkömivesek
A megalakult ny it mi katholikus k< 

tagja csak oly kafh. tértin lehet, a ki neu 
tagja a s/ahndkömive$ségnek. Í z kifolyás; 
annak, hogv az egyház, igy utoljára \ 111 
Leo papa, a s/abadkömivesseget, mint ; 
trón es oltár ellen konspiralo szoktat, is 
metélten kárhoztatta. Az egyház ily modul 
óvja híveit, ezen titokban dulgozo. s esik ; 
legfőbb fokon .illő szabadkömivesek áltál is 
mert célzatokkal foglalkozó <t rebersegtől.

Találkozunk azonban a legnagyobbjainl 
kozott is olyanokkal, a kik ha nem i< ; 
vallási szempont miatt, de természetes be 
csületességböl óvakodnak a szabadkőmive- 
sektöl. Igy tudjuk Leak l eiem ről, hogy ; 
titkos testvérektől hozzá intézett abbeli tél- 
hivasf. hogy társulatukba lopjon he, éppen 
a titokzatosságukra hivatkozna egyszerűen 
visszautasította. Becsületes ember ha jut 
akar, nem titkolodzik.

Most pedig koszorús Írónknak, a prot. 
Jókainak közlik a lapok egy levelét, melyet 
az a jubileuma alkalmaiéi neki gratuláló 
Ivánka Imre nagy mesterhez intézett, meg 
köszönve a róla való megemlekezest. Ki­
mondja egyúttal benne, hogy tóid» év előtt 
egy ik fő köm íves felszólította ut a szövetségbe 
vaio belépésre, mire ő így válaszolt: . A 
mely célokat a magyarországi szabadkőmű­
vesek szövetsége maga ele kitűzött, a mely 
törvény eket magára ki s/a boti, mindazokért 
a célokért eii teljes elefemhon minden tehet­
segemmel működtem szabad akaratból. Azo­
kat a törvény eket nekem a saját szivem 
diktálta: s ha azokat meg nem tartom, a 
saját >/ivem büntet meg érte. a ki nekem 
légkor lelhet etlenehl» hi ram Jól tudom (csak 
gondolja, hogy tudja!) s tanúságot teszek 
róla, hogy a mit ti < selekesztek, az a haza­
szeretetnek, az Istenfelesnek, az emberiség­
nek, a szabadelvűsegnek a munkája, (ezekért 
ugyan nem szoktak bujkálni az emberek!», 
törekvés az ideal léle (>» minden téren. Ti 
ezt a munkát folytatjátok, hallgatva, ne\le­
iemül (hm!), csak eredményekben észrevehető 
módon. l»o en vám ez az ötven év óta tapo­
sott pálya azt a kötelességet rótta, bog\ tő­
gyem es hirdessem mindazt tn/il/'in, un,,ml 
ultíircii, (//■<■()itiiif bii 'iHiiihifctr, í; :nn,7 n zt'ixzló 
ni/, 1,'n l,i, h , I' /ei t //< /// l,'/,lh !■

melynek működését tisztelem, helyes­
lem, jónak tartom."

Igy Jókai. A ki a sorok között tud 
olvasni, az észreveszi a finom \ isszautasit.i- 
sít a szabadkőműves társaságnak «• levőiben. 
Linómul van az fogalma/\a. mert az emberek 
jubileumuk alkalmával nem szoktak gorom- 
háskodni. linómul beszel Jókai, annxira. 
hogy ellent is mond magának, midőn jónak 
mondja a szövetséget, de visszautasítja ma­
gától; mert ő a jót nyíltan, nevet aláírva, 
arcát megmutatva műveli, mint minden va­
lóban tisztesseges ember s nem bujkál az 
ej sötétjében kalapácsokkal vs vakolóval, 
melyeknek a jo tett műveléséhez semmi 
közük.

Az egyház kitanulta már. mi rejlik e 
titokzatosság alatt s azért híveit szigorú 
fenyítékkel ó\ja a szabadkőművességtől. A

mi kath. körünk, mint egyáltalán a katli. 
1 korok tagjai köze őzért nem tartozhat ik sza­

badkőműves. IK
'

Levelezés.
• Tivnoén iiuv 21. I*'-1 *».

/ isz/t lf >; • rl I i'i r !
Trencsenben bizonyos Schuster J nevű 

pénzügyőr megörült. A múlt napokban egy 
álló hétig volt távol, kerestettek, de nem 
tudtak a nyomara akadni. Végre maga került 
elő, jelentest akarván tenni „az ezredes ur­
nák arról, hogy a muszkákat legyőzte4*. A 

i fegyvert ki nem engedte kézéből ; szerencse.
hogv a helyettesbiztos hamarosan felfogta a 

I helyzetet s muszka ellen kommandírozva 
a tébolyodul tat, a városházára vezette, az 

I orvos által megvizsgáltatta es fegyverét jó 
móddal elszedve, a kórházba vitte. Állítólag 
szeinleufjarol visszatérve egy szekérről léjére 
esett volna s alighanem ez okozta elmeza­
varát.

A trenvseni közkórháziam kápolna les/ 
berendezve, mely célra a megyei közgyűlés 
200 Irtot szavazott meg. Betide püspök ür 
pedig az alispán léit erjesztésére 120 írttal 

i járult hozza.
A trencseni honvédek eskütétele I. hó 

I *»-(‘II ment vegbe. I». »-. > órakor zeneszó» 
mellett a kegyesrendiek templomába vonul­
tak. hogy az 1 .,‘J-orai szt. misén jelen legye­
nek. I tana a laktanyában (iwuesch «‘/redes 
csinos magyar beszedet intézett a hadfiakhoz 
az eskü szentségéről, a király es haza iránti 
hűségről, melyet Lieszkovszky hadnagy tótul 
olvasott tel a legénységnek; majd az eskíi- 

, format is
T re II e sé II sz. kir. varos rendkívüli 

közgyűlést tartott I hó L'3-ait. Legelső sor­
ban a városi legelőnek bérbeadása került 
szőnyegre s ezzel kapcsolatban a róni katli. 
plébános kérvényé, melyben a bérbeadás 
eseten évi ital Irinyi kártalanítást kér a va­
rostul A kérdés akkepen lett megoldva, hogy 
a legelő 1100 hton berheadatott. kivéve a 
hegyi legelőket és a „szigetnek" felszántott 
részéit, egyúttal kötelezi elven a bérlő arra. 
hogy a plébános hat drb. szarvasmarhája! a 

} legelőre befogadja es saját pásztorává! őriz­
tesse. L/ntaii a Imike nies vetetett elő. Lgy - 
hangúkig elhatározlak, hogy a város köszö­
net et mond a kerc'ked. ii. miniszternek es 
a főispánnak, de tekintettel arra. hogy az 
állam a városon a regale megváltása idején 
amúgy is eleget nyert, kérik a minisztert, 
volna szives a liidvam valtsagaul felajánlott 
SO,ooO Irtot még Jo.ooo-el megtoldani, mert 
hiszen a varos most l2,ooo irtot kap évente 
a Imlv amert. a felajánlott vnltságösszeg el­
fogadása eseten tehát ismét tetemes kart 
szenvedni», ami a pót adónak felemelését ered­
ményezné. K/.cn kívül meg állandó járvány 
kórház építésé es az alispán áltál kifogásolt 
vágóhídnak kijavítása lón elhatározva. /V. /.

Helyi hírek.
Bernde Imre. nyilrai püspök ő mlga 

a helybeli izraelita népkonyha javára I.» 
Irtot adományozott, mely nemeslelkü adomá­
ny at üt a népkonyha választmánya lapunk 
utján is hálás köszönetét mond.

Hymen. I . lm 22-én esküdött örök 
hűseget I.agyi József helybeli postatiszt 
leírt lay Lrz sebet kisasszonynak. A menyek - 
zőn Miksz l elenc poslalönok es (íkolicsánvi 
lapot voltak a násznagyok.

Tánc estély. A nyit rámegy ei vivo- 
es torna-egyesület e hó 24-eu fényes tánc­

vigalmat. rendezett. A mulatság rendkívül 
sikerült volt.

Ben de Imre látogatása. I hő
•23-án csütörtökön magas vendége volt a 
helybeli ipar- es kereskedelmi iskolának, 
u méltósága Bende Imre püspök ür tisztelte 
meg látogatásával az intézetet, újabb ne­
künk jól eső — jelet adva a tanügy s az 
iparos osztály iránti érdeklődésének. Az ér­
kező főpásztort az ipartestület elöljárója 
Kondiét ti József vezette az intézet tanács­
termébe, hol üdvözlésére megjelentek az ipar­
oktatásra felügy elő ipartestületi tagok közül: 
Ocskav László. (Tizeit ik József. Huszár 
István, Sáfár József, Ár pasi Imre. Hirn 
Lajos. Krausz s több más urak. az intézet 
igazgatója a tantestülettel. A jelenvoltak be­
mutatása után ö méltósága azonnal a tan­
termek bo sietett s az I. es II ipar. valamint 
az 1. es Ili kereskedelmi osztályok tanuló 
ifjúságának feleleteit hallgatta meg a kübim­
bó ző tantárgyakból. A hitoktatónak s a ta­
nainknak kévés dolguk akadt, ö méltósága 
csakhamar átvette tőlük a szót, a hittanból 
ép úgy. mint a magyar nyélből, az áru is iné­
ból, kettős köny viteltan s valtoismeböl egv- 
inásutáii intézte a praktikus kérdésükét az 
ifjaklmz Látni kellett volna csak azoknak 
a szurtos képű, kérges kezű iparos nebulók­
nak arcán a ragyogó örömet, mikor a jósá­
gos arcú főpas/tor közéjiik elegyedett s velők 
az atyai szeretet hangján elbeszélgetett, s 
megdicsérte haladásukat. Lzt a napot 
nem egyhamar fogjak elfelejteni ! Miután 
még becsületre, szorgalomra s kitartásra 
buzdította volna az ifjúságot, másfél órai 
ott idözes után szívélyes búcsút, vett a meg­
jelent uraktol, s este 1 yS-orakor udvari papja 
kíséretében távozott.

A gazdasági gyűlés elhalasz­
tása. A nyit ram. gazdasági egyesület .iltal 
a t. lm 2s-án hirdetett igazgatoválasztmányi 
illés közbejött akadály miatt csak december 
hó 12-en d. e. 1I<)-orukor fog megtartatni 
Nyitván a városhaza dísztermében.

Püspöki konferencia. Az e lm 
30-án tartandó püspöki konferencián Bernie 
Imre nyit 1 ai püspök is reszt vesz. ki e <• el­
írni 1. hó 2>s-án, kedden, töhh napi tartóz­
kodásra Budapestre utazik.

Nyílt levél a pozsonyi in. kir. 
posta- es távírda igazgatósághoz. 
Nyitra tói alig i; kilométernyi távolságban 
lakván, a „ Nyit ram egye i Szemlét“ valamint 
a tohhi nyitni lapokat is csak kedden, n,njy- 
nf/iÚN héttőn délután kapom meg. Holott az 
ugyanaz nap Budapesten megjelenő lapokat 
mar vasárnap ddufáii kézbesíti nekem a 
ny urai posta levellmrdoja, kinél szolgám 
rendesen vasárnap délután I óra tele jelent­
kezik. Nagy halara kötelezne le a pozsonyi 
ni. kir. posta es távírda igazgatóság, ha in­
tézkedni szíveskednek, hogy a lapot (Vasat 
nap reggel >• inakor az összes példáinok a 
posta ii vannak. Szerk.) mar vasárnap dél­
után megkaphassam. .1 „Xi/ifnnn. Sznnb 
cg// i7o’/V:e/<7/>.

A rendőrkapitányságnak, A
tahán-utra több lakója tisztelettel kéri a 
főkapitányt, hogy az ottani, romokban heve­
rő kutat, meg a lágy os idő bekövetkezte 
előtt jokarba helyezni szíveskedjek.

Hü helyettes, hr. Vajda ne úrnő 
beteg cselédje helyett felfogadta ('sajlm Má­
riát. I.z a remény teljes leányzó hasznára 
akarta fordítani az alkalmat, hogy egy kis 
pénzhez jusson. Asszonyától 20 frt értékű 
fehérneműt lopott. Kicsiptvk vs majd számol 
tettéért.

Aki szavunknál fog. Lapunk 
utolsó szamának Telefonjában illetékes hely 
rol vett intorinái io folytan azl üzentük egv

dóinak hóbortos kívánságait kielégítse. Kon­
stantin e kincseket Krisztusnak kézi le ado­
mányozni s az utókor követte példáját. A 
népek versenyeztek egymással a -zt. sir mi­
nél méltóbb felékesítésében. „L sir nélkül 
— mondja de Waal - Hőma reges-regen 
azzá vált volna, a mivé az ó-világ egyel» 
nagy városai, mint : Ninive, Babylon. Sulun. 
Karthágó stb. puszta romhalmazzá !“

A régi Konstantin-féle bazilika eltűnt, 
és a mi Kómára illik, hogy t. i. nem egy 
nap alatt épült fel, ugyanaz mondható az iij 
bazilikáról is. Ilu«-/ papa majdnem 2<»u even 
keresztül építette. Az eszme V. Mikin- pa­
pától indult ki a lő-ik században. A legna­
gyobb műveszek, mint : Bramante. Halad. 
Michel Angelo vezettek az építkezést : sőt 
ez utóbbi 72 eves korában vette azt at. meg 
pedig díjtalanul „Isten iránti szeretet höl < 
a '/r. apostol iránti tiszteletből.“ XIV. (iei 
gely idejében tűztek fel a köröztet a kupo­
lára v< Vili. Urban volt az a szerencsés, a 
ki H)2tí. uov. l*-án a kész templomot fel­
szentelhette. A Sz-l'vter-tvr oszlopcsarno­
kait Nil Sándor pápa építtette 1 tiiu-hen.

A templom maga körülbelül 122 millió 
Írtba került, az előtte levő S/.-l’eter-tcr 
vagy 24oo,ihh) írtba. A templom ni,non 
embert fogadhat magába; hosszúsága töhh 
»><*) lábnál es magassága a kupolánál vagy 

láb. A Sz -l'vter-tvr 7>>u laluiyi szele— 
ség ban vs 1000 láb hős szu>agban terjesz­
kedik a két oszlopsor között.

Kzek a nagy méretek szinte hódító ha­
tással vannak az emberre, kezdetben nem 
is tudja kellőképen mérlegelni, csak késői.I». 
összehasonlítás utján jut azok nagyságának 
öntudatára. Mindjárt a bejáratnál csalódik 
az ember. A két legelső ellentétes oszlopnál 
vau ugyanis egy-egv szentelt víztartó; mind­
egüket angyal tartja. Az egyiknél állva,

általneztem a másikhoz s azt ugyancsak 
arány falaitul kisebbnek találtam, pedig egy - 
tormák, csak a távolság folytán latja azt 
szemünk kisebbnek, dacára annak, hogy az 
angyalalakok jo hosszú magamnál nagyob­
bak. Most azonban nem erteilt rá további 
osszehasonlitásokra. A templom központja 
felé luizott valami, oda szt l'eter sírjához !

Iv a „('onfessiu“-nak nevezett szent 
hely mélyen fekszik ; lölöttv van a főoltár, 
e fölött emiieiinvezet s az eges/et égbolto­
zat gyanánt befödi a templom kupolája A 
pompás korlat által körülvett sírboltba már­
vány lépcsőzöl vezet. s a masfelszaz ezüst, 
lámpa áhítatra gerjesztő világa szinten hoz­
zájárul az ünnepi hangulat omelosehez. Ön­
kéntelenül leidre borul az ember. Mennyi 
nagy fontosságig világra szolé» tény ny ert in­
nen elintézést ! A csás/aikoronázast mar 
emlitettük. de a pápát is itt szokták meg­
koronázni. Megható jelenet lehet az. midőn 
mise közben a „Hierin" után a legelső dia­
kónus bihoruok nagy ki se rét tel lemegy a 
sírboltba, hogy a papakormiázasi megkezdje. 
Az egyházi kar lenn a templomban, a ku­
pola alatt van felállítva, s a sírboltban levők­
kel felváltva vnekelik a litániát e< az ősrégi 
fohászokat. Il.iionisz»»r hallatszik a melyből: 
..Krisztus, hallgass meg!“ es ugyanannyiszor 
v is/liangzik e fohász a magasból. I’.s ismét : 
.. I dv a mi urunknak N. N.-nek, az Isten 
által kiválasztott főpapnak, az egyetemes 
papnőnk !“ A kar pedig feleli : „Világ Meg 
váltója, légy segítségére!“ A biboniok ez­
után fogja a pápai hármas koronát, odamegy 
a trónusán ülő papához s fejeve teszi e sza­
vak kíséretében : ..l ogadd a három koroná­
val ékített tiarát es tudd meg, hogy le vagy 
a fejedelmek es királyok atyja, a mi urunk 
Jézus Krisztusnak helytartója a lobion!“

L sírnál nyerték a Int hirdetők meg­

bízásukat, itt tettek le a hitvallást, innen 
indultak a népeket Krisztusnak megnyerni, 
lile vonult vissza, innen merített lelki erőt 
VI. I’ius pápa is, midőn az 17*2. év feb­
ruár 2<! és 27-ikv közti ej jel itt imádkozott, 
hogy azután innen kezdje meg a Ina Iá zó utat 
II. Jozset csiszárhoz, akit egv ha /ellenes 
„egyházpolitikai programja “-rol s „reform­
jai “-rol akart lebeszélni. I.z a pápa külön­
ben is igen szerette e csöndes. <zf helvet, 
utódja épp azért allitat fa fel itt az ö mar­
ván any szobrát. Zsámolyon térdepel, kezei 
imára o—zetevek es szemei a s/t sir ajta­
jára irányozvak. mintegy felsőbb ililetts. get. 
megnyugvást várva onnan.

A szent >ir tóiult emelkedik a pápai 
oltár, mely nincs úgy, mint más oltárok, 
falhoz cpitve. hanem minden oldal felé sz í 
bad. a templom közepén all. s i-\ ,, miséző 
arccal a nép lele van fordulva. NVgv hatal­
mas csavart en-oszlop tartja fölötte a bronz- 
mennyezetet. \ z egész !'.J láb ma vas. N,»m 
kevesebb, mint l'i.onu «|rb arany liaszu il- 
t«ltott tel az egyes veszek aranyozására.

he mind e drágaságnál, a lénynél be­
csesebbek amaz ereklyék, melyek az apus- 
tollejedeliiiet környezik. Itt van a Megváltó 
keresztjéből egy jokora darab, azután a szt. 
laml/sa. mely oldalát megnyita ; itt őriztetik 
Veronika kendője, mellyel a Megváltó arcai 
megtol le Itt íekihznek szt. Simon es Juda- 
apostolok. Ar. sz. szt János, uaziatizi, v a - 
l;'»"'»it nagy (iergely. 31 szt. papa. az ,ip.»>- 
toltejedelmek kei iuii luuőie: Broi'esstis és 
Martimaims tetemei es számtalan masok. 
kik csak res/leges ereklyékben vannak itt. 
I.ztk a bazilikának lakói. !•.< a sírt, mint 
ki »/poll t ol mintegy körülvéve, a templom 
ko/epliajojaii végig láthatók a összes szer­
zetesrendek alapítóinak szobrai. Kzek az 
egyház harcedzett tábornoki karának kep-

viselöi, a századok folyamán arra küldve, 
hogy s/t. Beter széket megveddmezzek, s 
az egyhazat győzelemre vezessek.

A kupola magasan emelkedik a légben ; 
alatta állva csodalattal néztem fölfelé. Imi 
a dicsőségét zengő angyalok kara körülveszi 
az aranytól ragyogó felhők trónján szekció 
Atya-Istent. Körülnézek es latom a sok 
gyóntatószékét, mindegyik más-más nemzet 
beli bűnbánók szamára. Lehetetlen, liogx az 
ember vágyat ne erezzen az após tol fejede­
lem sírjánál tisztulni meg léikében. Van-e 
len<egese!»l> valami, mint latin a világ min­
den tájáról idesietett zarándokokat a bű li­
bánál érzelmétől hajtva olt térdelni az I r 
szolgája elolt z A lel0leles gondolkodású gőg 
persze nem tudja ezt megérteni ; pedig, ha 
valaki megbántja öt, rögtön kívánja a Inba 
beismerései es a bocsanatkeresi. Hat az 
Istennek ne legyen joga ugy anezt követelni > !

Amaz oltár fölött, mely a mi fogalma­
ink szerint a főoltár volna, emelkedik s/t. 
Beter katedrája, ama trim, mely régibb es 
erteke>obb a whig mimleii trónjánál. K re höl 
készült négy szent atya tartja. Kelette Kit - 
halo a Szentlelek galambalakja, jelzéseid 
annak, hogy az, aki innen mint az egyház 
Kandója a hit es erkölcs dolgában határoz, 
•a Szent lelek különös oltalma folytán nem 
tevődhet. Igy jelképeztek ezt az óskere'/- 
teuyek is a katakombákban, amint ezt a 
„wa labicaiia“ katakombáiban egy az első 
szazadból len maradt falfestmény mutatja.

Innen isinél a szent sírhoz telten 
vissza, ahol épen a hollandok tettek Ilit ük­
ről vallomást ; utánuk uieginten mi magya­
rok szálltunk a sírboltba, hogv mi is ugyan­
azt tegyük. Majd azután oda léptünk a leg- 
ko/eloniü oszlopba illesztett ülő t‘re a lak iá­
hoz 'Zt. Bel őrnek, hogy hódolatunk adojat 
dt is lerovhdssuk. Képzelhetni, mennyi ind*
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Melléklet a ,,N'vitraine»yei Szemle“ 48-ik számához.

A nyitrai kath. kör alakuló-gyűlése hoy. 19-én.
Mintha csak az ősi keresztény<vg tiszta 

lelkesedése, esői hiltatlan hite es tetterős 
akarata tért volna vissza Nyitra antik föld­
jére : oly szellem lengte át múlt vasárnap 
azt a pár termet, melyeket két-hármn hét 
óta a nyitrai kath. kör helyiségének kihe­
réltünk Heg hallott beszedek hangzottak el 
ottan, regen vagy soha nem hallott ajkak 
szöllaltak meg ottan, professziót teve, felté­
teleket kötve, testvériséget Ígérve egymás­
nak a katholieizmus szent igazaiért

llégi ismerősök voltak ott jeden egy - 
t öl-egyig s mégis mintha egymásra se is­
mertek volna : igy nem találkoztak még. 
igy meg nem láttak egymást, mert meg so­
hasem heszeltek igy egymás között. Az önző 
kor generál*iája mintha egyszerre kicseré­
lődött volna hennök eszméért hév ülő fér­
fiakká, kik nem e világból valók.

A nyitrai katholikus kör alakuló-gyű­
lését tartotta e napon. Kz szolgáltatott al­
kalmat a kath. szellemnek nálunk való ilye­
tén megnyilatkozására. Azt gondoltuk már, 
hogy ez a szellem nálunk teljesen kialudt, 
kiveszett: közbeszéd tárgyát képezte a pa­
rányi szánni lelkesek között, hogy nekünk 
már csak névszerint való katholikusaink 
vannak, gyarló unokák, kik teljesen megfe­
ledkeztek kath. őseik hitvallásáról, erős kath. 
lelkületűről. S ime a jelenet, melynek tanúi 
voltunk . kiábrándított kishitűségünkből s 
megmutatta. hogy Nyitra es vidéke ha szuny- 
nyadt is, ha a hit dolgában egy élettelen 
tetem képét viselte is sokáig, azért melyen 
a kehiekben megőrizte a regi kath. hűséget 
s csak kezet kézhez, embert emberhez kel- j 
lett állítani, hogy ez fenszóval, leplezetle­
nül megnyilatkozzék, hogy létéről Isten es 
a világ előtt tanúságot tegyen.

Kötelességet mulasztanánk, ha ezen 
alakuló-gyűlésnek a lefolyását t. olvasóink­
nak el nem beszel nők s ha azt a magunk 
számára is itt e lap hasábjain meg nem 
örökitenők. Hisz olvasóinknak es e lapnak 
is sok köze van a lefolyt gyűléshez, mely a 
felvidéken az első kath. kör eletrehivasat j 
jelenti.

Szeptember 24-én egy cikkbe lórinu- 
lázva terjesztettük a „Szemle“ olvasói elé azt 
a mind erősebben felszínre törő eszmei, 
hogy Nyitrán kath. kört kellene állítanunk. 
Az eszme azonnal visszhangra talált, mert 
az emberek leikéből volt merit ve. a társas 
egyesülés jelszóvá lett közöttünk. Azóta 
hetről-hétre minden számban jöttek az apró 
értesítések, melyek egy-egy lépést jeleztek 
az eszme megvalósulása fele. Oktober 12-én 
megtartatott a konferencia a kör ügyében, 
ez kiküldte az előkészítő-bízottságot, moh 
oly lelkesedéssel es odaadással végezte fel­
adatát, hogy ime már nov. H.'-eii tarthatta 
meg a kath. kör alakuló-gyűlését es pedig 
a sajat helyiségében.

Az újság beszelt, a ieikes férfiak cse­
lekedtek s a közös támogatás mellett, meg­
született a kor, mel\Ível Nyílra hivatva le>z 
betölteni azt a helyet, mely öt az élő ma­
gyar katholieizmus mappáján megilleti. Maiid 
beszélje el tehát folytatólag ez az újság, 
miként valósult meg az eszme, miként folyt 
le Nyitrán november Dd-ikeV

A kör helyiségében.
Ha azt mondhattuk, hogy előkészüle­

teink a kör felállítására, az itt-ott akadé­
koskodó előiteletek leszámításával . simán 
haladtak : maga a nov. lP-ike akart figyel­
meztetni arra, hogy virtus tarnen in diffi- 
cultatibus probatur. Ksös, viharos idő volt. 
mely nemcsak a vidékieknek, de a helybe­
lieknek is próbára tette akaratereje!, mé­
nesi kedvet, vájjon kepesek-e vele szemben 
kiáltani az első küzdelmet, midőn a világ 
előítéleteivel síkra szállni készülnék. Ks re­
ményen felül sokan állották ki. A óra felé, 
ez volt a gyűlés órája, telve volt már a 
négy terem az első látogatókkal, az uj ta­
gokkal. Künn zúgott az eső, tombolt a vi­
har. benn pedig csupa elei kedv, mosolygó 
arcok, eszmétől elvarázsolt férfiak, kiket 
nem zavart az elemek harca.

A megye-utca ó ik számú háznak föld­
szinti tágas lukasa nem ismert magára.

Megújult maga, uj emberek foglaltak el s 
első vizitben voltak nála.

A helyiség csinos berendezése mutatta 
nekik, hogy Vaguer József, aki hozzátok a 
felhívást intézte nemcsak beszélni, de tenni» 
áldozni is tud az ügyért, melynek zászlóját 
kitűzte. Tagadhatatlan, hogy a kör helyisége 
uj bútorzatával igen jó benyomást tesz a 
belépőre. A legdíszesebb a társalgó terein, 
azután következik a nagy olvasó-, játszó és 
billiárdterem. oly terjedelmű mind a három, 
a milyen a magán lakásban szokatlan, végre 
az ötödik terem, méh szinten a szorakozok 
szamara lesz. berendezve es egy előcsarnok 
a ruhára.

Ott nyüzsögtek-forogtak a férfiak né­
zegetve az uj otthont, a milyenben meg nem 
voltak, beszélgetve az uj körről, melynek 
tagjaivá iratkoztak. Öröme lehetett dr. 
Hangba Istvánnak, ki a helyiséget kibérelte 
és líonclietti Józsefnek, ki annyit fáradozott 
berendezése körül, mert a publikum mind­
kettőjükkel igen meg volt elégedve. Nem­
csak a helybeli tagok, de a vidékiek is meg­
lepetésünkre jól voltak képviselve. Igaz ma­
rad, bogy a lelkes ember szembe mer szállni 
idővel, viharral.

Név szerint jelen voltak : Halogh Antal 
kanonok, ( sippvk Sándor dr. kanonok. Czei- 
zel (iábor kanonok, Dudek János dr. tiltsd, 
tanár. Iömlik Alajos kanonok, Katona (iyorgy 
kanonok, Simko Antal kanonok. Vagner Jó­
zsef kanonok vs Zamovszki Jenő gról Nagy- 
Hresztován alapító tagok. Továbbá : Arnold 
Hali nt iparos. Art maiin Kde zenetanár. Habó 
Kmil orvos l "rmetiy. Hangba István dr. ügy­
ved. Hartossik Antal dr. főgiin. tanár, Hokik 
József karkaplan. He luk Kamill tani to. Helak 
Karoly kereskedő. Kerze viczy Szilárd tvszvki 
hi ni. Kieliczky Klek ipariskolai igazgató, 
Hiringer Ferenc dr. kórházi igazgató, ifj. 
Holtok József <z. széki jegyző, Hocz Antal 
tv széki hivatalnok. Hohunka (iéza ügyvéd, 
Krezányi János birtokos, Hrucker Kinő nép­
bank i hivatalnok. Kriilil József esp. pleb.
I rinény, Unities Károly pénzügyi számtaná­
csos. ( saesko István városi pénztáros. Csúszka 
(Ivula hivatalnok. Csernyák Rezső kereskedő. 
Deák János biztositasi képviselő, Drexler 
János gazdatiszt. Kakaói, Dusinszky Ki pót 
karnagv, Kndrödv (Ívnia fögimn. tanár. 
Keit sc her Kinő iparos, Kerenezi József lóg 
tanár, Kranciscy Lajos dr. theol. tanar, 
Kreissberger József magánzó, Kreissberger 
Viktor kereskedő, (iisser (Ívnia fögimn. torna­
tanár, Kaust Klek, pénzügyi titkár, lleld 
Viktor e. esperes, Herverth János takarék- 
pénztári tisztviselő, Hevera Janos segéd lel­
kész, Horváth József tvszeki Itiró, Morvát 
Sándor főgimn. igazgató. IIusz.tr István 
könyvkereskedő. Ikrenyi József esp. pléh. 
Koros. Jákob József órás, Jakubovics Sán­
dor igazg. tanító. Juhász Sándor iparbanki 
igazgató. Kanyik Jakab tisztviselő. Karsav 
Imre lelkész l'ográny, Karsav Lajos tisz- 
tarto l' 11111*11 \ , Kelt soha Nándor festő. 
Kmetyko Hál lóg. tanar. Kondor István püs­
pöki s/.ertartó, Kopoányi Nándor ügyved. 
Kottesovszky Alajos lelkész, K rác suny István 
gazdatiszt Malmit ha. Kubinyi Kmlre urad 
ellenőr, Kutvaszer István papn. alkormányzó, 
Kaczkó Károly tvszeki aljegyző, Kovay Kde 
dr. fögimn. tanár, Kotter Károly iparos. 
Markovics János kis papn. kormányzó. Ma­
rost János hivatalnok, Merev Vince ügyved. 
Metzger Kde gyógyszeres/.. Milialovics Kde 
dr. theol. tanar. Movs Dtvan telekkönyvi 
hivatalnok, Necsey Kmlre esp. plébános. 
Odescalchi Kivin herceg Szolcsan, < h-skay 
l.aszlo városi számvevő. Hachtier Antal dr. 
m-pbanki igazgató. Hasebek Viktor kereskedő, 
Haulik Andor urad. löerdesz, Haulovits (Ív tiki 
adotiszt, Helcsáiszky Ananias sz terem íondi 
házfő, Hoppéiba János adótanaik. Hrihoda 
Lajos suceentor. Ilencz László urad. intezö- 
szamvevö. Itiszner Károly ügyvéd, líonclietti 
József ipartestületi elnök. Ilosznaky Karoly 
pleb. Nagy-Surány, Rutkovszky Janos mii- 
lakatos, Satíar József iparos, S/.ei-anyi Vil­
mos c. kanonok, pleb. Nagy -Tapolc Vmy. 
Sebeik Kalman penzint. hivatalnok, Nivrsik 
(ia-par tvszeki biro. Sinionovánszky (iyorgy 
megyei hivatalnok, Skoluda Lajos hitelvmzö. 
Steinbarcz.ee Alajos tvszeki jegyző. Színid • 
Kálmán seged lel kész, Szabó Imre kereskedő. 
Tamassovieh l’imót fögimn. tanar. Toth .Li­
nos dr. theol. tanár, lapszerkesztő, Vary 
deliért lógjmn. tanar, Vas Karoly lögimn. 
tanár, Vitai (labor kir. végrehajtó. Xénia 
helyi Adolf földbirtokos, Zongor Józsid lö_ 
tanár. Halion József seged leik. Nagy - Tapol 
csany, Hachó Imre adotiszt, (íut\ill Adolf 
nepbanki könyvelő. Zalka Annin megyei al- 
szamvevő, - rendes tagok, össszeseit lód au. 
társadalmunk összes rétegeit képviselve.

A gyűlés megnyitása.

d óra után néhány perccel rendezkedni 
kezdtünk, megérkezett a gyűlés ideje. Az 
elnökség helye a középső teremben volt, 
mélyítői derékszög alatt jobbra-balra kei­
ket terein kapcsolatos, a honnan a középső 
terembe nem férők hallgattak a gyűlés lefo­
lyását. Van Nyitrán gyűlés-tartásra ennél 
alkalmasabb hely is. nem egy, de több; azon­
ban a kör, mint alfele uj intézmény, inkább 
csak a sajat. hely Kegelten vonult meg. sem­
hogy bárkinek is terhére akart volna lenni.
A katholikusok szerények, illemtudók s má­
sok véleményeinek a tisztelői.

De a magunk helyiségében is elfértünk 
jól. hiszen mi nem impozáns termeket, ha­
nem impozáns eszméket kerestünk.

Zamovszki Jenő gróf törte meg a be­
állott csendet, hozzálepvén az elnöki asz­
talhoz, a jelenlévőket az alakuió-gyülés el­
nökének es jegyzőjének megválasztására szó­
lította fel. Oly jól esett hallanom szavát, 
mely a gyűlést megindította : mert hiszen a 
gróf űr volt az első, ki a szept. 24-ki cikk 
után vidékről eljött vs felkeresett s amit 
akkor a cikk kapcsán csak terveztünk, ami­
ről csak reménykedni kezdtünk, ime ismét 
az ö szava jelezte, hogy az a dolog már itt 
van. a terv már valósággá lett.

Kgyancsak az ö ajánlatára közfelkiál­
tással Vagner kanonok elnöknek. Dudek 
tanár jegyzőnek választatott meg.

A megválasztottak elfoglaltak helyüket, 
s az elnök megállva széke mellett, beveze- 
tésül mindjárt a tagok figyelmét a nap je­
lentősegére hívta fel. mint a mely nove­
lla pja volt szeretett királynénknak, Krz<e- 
het királyasszonynak. Mint hű magyar kosz­
on eletet s boldog megelégedést kívánt 
neki. A tagok, mint magától értetik, állva 
hallgattak a kenetes szavakat s hármas ét­
jeiméi csatlakoztak az elnök üdvözlő szóza­
tához. Kgyiittál kifejezte az alakuló kör 
<zeretetét, ragaszkodásai a koronás király­
hoz s a katholieizmus fejéhez, a romai pa­
pahoz s a gyűlést megnyitottunk nyilvánította.

A körülmények hozták ügy magokkal, 
hogy gyűlésünk napja nov. IP-re. tehát Ri­
zseket napra esett De szerencsés miien e 
nap ; mert magyarországi szt. Krzsebet napja 
arra az üde, a földieken felül emelkedő >ze- 
retetere sz. vallásunknak emlékeztet, mely­
ben e királyi hölgy tündökölt, amint azt 
Montalembert századunk egyik legszebb iro­
dalmi müvében sz. Krzsébetröl, II, Kmlre 
királyunk leányáról megírta. Kzf a szelle­
met aspirálja körünk is, jól esett tehát 
nssze gyülésnapunk Krzséhet napjával.
(Miien legyen ránk nézve nőmén.

Vagner elnök beszéde.

A lojális és hazafias kötelesség telje­
sítése után hozzáfogtunk a tárgy sorozathoz. 
Az elnök a kitűzött pontok értőimében elő­
ször is a szavazatszedő bizottság tagjaiul 
Csippék Sándor dr.. Zerdahelyi Adolf es 
Huhics Karoly tagokat. a gyűlés jegyző­
könyvének hitelesítésére pedig Hohunka < ieza 
és líis/ner Karoly tagokat jelölte ki.

Krre megtartotta bevezető beszédét, 
melyben a kör keletkezesének körülményeit 
s az okt. 12-iki konferencia által kiküldött 
előkészítő bizottság működését adta elő. A 
klasszikus képzettségéről, de egyúttal nagy 
szerénységéről ismert férfin lángolt a szent 
hévtől, miliőn szép eszmeit egyiket a ma - 
síkból levezette Az igaz meggyőződés pa- 
thoszt gyújtott ajkain > gyújtott a hallga­
tok sziveiben. Szolt pedig imigyen:

M>'li/ru tisztelt 'l'/iih7.v Zi t!

Alig volt kor. mely annyira magáévá 
tette volna a társulás eszmejef. mint a mienk. 
s ez igen természetes. A gyakorlati e-z 
ugyanis könnyen belátja, hogy a leglent e- 
>ebb szellemi vs erkölcsi tehetség torok\e<e 
on magara hagyatva vs elszigetelten gyakran 
meghiúsul ; míg inasokkal szövetkezve, nagy. 
sőt bámulatos eredményeket kivívni kepos. 
Kgyes tudósok es bölcsek emelhetik ugyan 
az irodalom e> tudományosság szinvonalát ;

egyes államférfiak es nemzetgazdaszok 
sokat tehetnek a közjóiét előmozdítására ; 
de nagyszerű sikerek akar anyagi, akar 
szellemi térén csak közös erővel vihetők el.

Azért találkozunk lépten-nyomon annyi tár­
sulattal és egylettel, melyek mindegyike ösz- 
szetett váltakkal tör kitűzött célja "felé. De 
mire való a katholikus kör V ezt kérdik so­
kan. kivált hazánkban. Hiszen, úgy mond­
jak. a katholikus egyház maga egy nagy 
társaság, melynek feladata híveit oktatni s 
erkölcsi törvényei- és üdv szerei vei túl világi 
rendeltetésükhöz vezetni. — Megengedem, 
hogy azon időkben, midőn a katholikus nét 
és a katholikus riet egymástól el választ hat lan 
volt ; — midőn a katholikus családok a túl­
buzgóság V' keresztény erények mindannyi 
szentélyeit képezték : — midőn az álfelvilá­
gosodás maró gunvja vs káromlásai még nem 
rendítették meg annyi kebelben a pozitív 
bitet s az erkölcsi törvény tiszteletét, ezen 
régen múlt, korunk fél-tudósai által sötét­
nek bélyegzett, de a valóságban napjainknál 
százszorta boldogabb időben alig volt szük­
ség külön katholikus egyletekre. De mit 
mondjunk ma V midőn a minden természet - 
fölöttit kévédwn tagadó tanok befolyása alatt 
művelt osztályaink sarjai már az iskola po­
rával lerázzák magokról a katholikus hit es 
meggyőződés utolsó foszlányait, nehogy hi- 
got-ok vagy ultramontánoknak tudassanak; 
— midőn a katholikus hit s az egyház pa­
rancsai iránti tisztelet a családok kebeleken 
majdnem a fagypontig sülyedett ; — midőn 
a katholikusok nagy része egyházuk leg­
szentebb tanait és jogait klerikális s azért 
rajok nem tartozó ügynek tekinti, s közö­
nyösen nézi : mikép vesztünk tért uaprul- 
napra a közéletben : mit mondjunk e hit- 
hideg és szeretetszegvuy korban, melyre oly 
nagyon rá illenek a költő panaszos szavai :

„Elhamvadt, a magzat hős szerelme,
Nim s magasra vivő szenvedelme :
.lég-kebelben fásult szivet zár !"

Vessük össze ezen szomorú képet más 
vallása polgártársaink életével, és látni fog­
juk. hogy ott a tespedés es tétlenség helyett 
( lónk érdeklődés és munkásság uralkodik ; 
s bármilyen legyen is egyesek hitbeli meg­
győződése. vallásuk jogai és érdekeiért mind­
nyáján lelkesednek s azok védelmében ren­
dit bet len sorfalat képeznek.

M. t. uraim ! Futólag érintett bajaink 
csak társadalmi utón gyógy it hatók. K meg­
győződ vs ébresztette tel városunk számos 
katholikus polgáréiban ama buzgó vágyat : 
hogy hazánk tő- vs székvárosa s más váro­
saink példája nyomán mi is katholikus kört. 
alapítsunk. Az eszme egy folyó évi október 
lm 12-én megtartott szükebb körű értekez­
leten kifejtetvén es elfogadtatván, csekély­
ségem elnöklete alatt egy héttagú előkészítő 
bizottság küldetett ki, mely a taggyüjtesi 
iveket kibocsássa s a magas kormány jóvá­
hagyása alá terjesztendő alapszabályokat 
elkészítse.

A bizottság Istenbe vetett bizalommal 
megkezdette működését, szvtküldvén Nyitra 
varos es vidéke katolikusaihoz intézett fel­
hívásit. Röviden, de nyíltan és leplezetlenül 
előadtuk abban létesítendő katolikus kö­
rünk célját, mely. távol minden politikai 
vitától vagy más hit felekezetek ügyeibe való 
avatkozástól, csak abban all: hogy köl- 

I csónös érintkezés, társalgás vs tisztességes 
1 szórakozás által szűnjek meg az egyházi es 

világi elemeknek egymástól! idegenkedése, 
s addig K míg sokat emlegetett, de még 
mindig a bizonytalan jövőben rejlő autonó­
miánk megvalósul, tanuljunk katholikus mó­
don erezni, s vallásunk tanai és jogai iránt 
érdeklődni. S hogy honfiúi kötelességeink­
nek minél jobban megfelelhessünk, kato­
likus korúnk feladatéivá tettük a közműve­
lődés előmozdítását is, közhasznú vs isme­
retterjesztő felolvasások által.

Hala az égnék ! felhívásunk nem volt 
a pusziéiban kiállónak szava, l'gyanis. mi­
után szeretve tisztelt föpasztoruiik. inéit, es 
löt. IJende Imre püspök ur körünk védnök­
ségét elfogadni meltoztatott, alig négy hét 
lefolyása alatt !«• alapitó, l.U* helybeli. (»2 
vidéki rendes e< .‘IH pártoló* összesen 247 
tag jelentkezett ; s ezeknek sorában szeren­
csesek vagyunk tisztelhetni: nmeit, es főt. 
Csúszka (iyorgy kalocsai és bácsi érseket, 
nmeit, gróf Hunyady Imre, mélt. gróf Ap- 
ponyi Lajos. melt, gróf Zamoyski Jenő ura­
kat. valamint főméit, hg. Odescalchi Livius 
urat. ki ügyünk érdekében tanúsított farad- 
hat lan buzgalmával alakuló körünket mely 
hálára lekötelezte.

A katholikus közönségnek körünk iránti 
örvendetes érdeklődése kötelességévé tette 
az előkészítő bizottságnak : hogy a kör ka­
szinói jellegének megfelelő helyiségről gon­
doskodjék : miért is tekintve varosunk vi­
szonyait, melyeknél fogva ily helyiség, kivált 
teli időben csak nehezen található, az itteni 
kakast, mint lehetőleg ;i kitűzött célra leg­
alkalmasabbat bereite ki es rendezte be, ügy 
hogy abban alakulo-gyülésünkét habar nem 
kényelmesen, de a szerény kezdetnek meg­
felelően megtarthatjuk.

Az előkészítő bizottság harmadik tel
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adata volt : az alapszabályok elkészíti-««1, 
miié tiozvo tisztelettel megjeuizeni. hegy 
mintául :i buda|iesti vs esztergomi Katii, kor 
felsőbb hatóságilag már jóváhagyott alap­
szabályait használtuk, melyekhez annyira 
ragaszkodtunk, hogy ueimlv, helyi viszo­
nyaink áltál javasolt lényegtelen módosításon 
kívül, alig tértünk el azok szövegétől. Kzeu 
alapszabályokat van szerencsém a m. tiszt, 
ilakuhí-közgyiiles ele terjeszteni s azoknak 
tárgyalását es elfogadását kérni.

Az alapszabályok tárgyalása.
Az alakulő-gyülvs ele terjesztett alap­

szabály-tervezetet a jegyző szakaszonkint 
olvasta fél.

A tagok feszült érdeklődéssel kisérték 
a felolvasót, mert hisz az alapszabály pa­
ragrafusaiban van a kor eszmeje, ege-z mi­
volta megtestesítve.

Az első fejezet hat 5-al. mely a kör 
neve, célja vs eszközeivel foglalkozik s mely­
ben egesz hivatásunk oly humánusan s a 
katholikus.oi/ illő magasztossággal kidombo­
rodik. minden további megjegyzi- nelkiil. 
kózhclyeslessel fogadták.

A második fejezet első, illetve a T-ik 
első pontjánál, mely a most - a jövőben 
felveendő tagok kvalifikációjáról szol s jgy 
hangzik: „A kór tagja lehet minden katlni- 
likus vallásit, feddhetetlen jellemű egyen, ki 
nem tagja valamely titkos társulatnak, nev- 
szerint a szabadkőműveseknek“. ifi. Mohok 
József megtoldást ajánlott. Imiitvauvozta t. 
i. hogy az említett kvalitásokhoz esatoltas- 
sék még „és aki párbajt nem vívott1- : mi­
után ez a követelmény a Katii, jellegnek a 
kifolyása, s az egyház kéményén tiltja a 
párbajt, a párhajozókat. söl meg a segédei­
ket is kiközösítéssel fenyiti.

Többek, nevezetesen Hangba István ilr.. 
Odescalchi l.ivius hg.. Horváth .lozsef be­
ható fejtegetései után azonban, tekintettel 
arra. hogy sokszor a kath. világi az egv- 
háznak a párbajra vonatkozó törvénveirö] 
nem hir tudomással s egyszerűen a társa­
dalmi nyomásnak — meggyőződése ellen i< 
engedni kénytelen: tekintettel arra. hogy a 
katli. kör feladata éppen abban áll. hogy 
ezen irányban is tagjaiban a hnlitéleteket 
javítsa s azért most még, mint Hangba hang­
súlyozta sz, Pállal a felveendő tagek tekin­
tetében : parvuli harte sunt nutriemli. non 
statim duro eiho: tekintettel végre arra, 
hogy az alapszabályok l:i. 5. szerint a kör­
nek módjában állatul a kiír céljával meg 
nem egyező cselekedeteket elkövető (ágok­
kal szemben eljárni: a gyűlés a lúgok kva­
lifikációjára vonatkozó eredeti szöveget vál­
tozatlanul fentartotta s az indítványt ez idő 
szerint mellőzendőnek találta. Az indítvá- 
uyozó maga is beleny ugodott.

A gyűlés, mint látjuk, e fontos kér­
désben a kör életbeléptekor nem annvira a 
tjuid iuris, mint inkább a quid consilii <zel- 
lemében járt el. tekintettel a katholicizmus 
eddig elhanyagolt állapotára s azokra a bom­
lott társadalmi viszony okra, melyek sok em­
bert jobb szándékai ellenére i- a balitéletek 
vágóhidjára viszik. He van az indítványnak 
egy nagy érdeme s ez az. hogy mindjárt ;iz 
alakulő-gyüles alkalmával a tagok egy életbe­
vágó fontos kérdésben megismerték az ogv -

álláspontját, melyhez mint a kálit, kül­
tagjainak ragaszkodni szent kötelességük.

Különben nemcsak az egyház, de a 
józan ész is tiltja a párbajt, mint ezt a 
„Szemle“ okt. l-se számában részletesen ki­
fejtettük, s hogy mekkora esztolenseg rejlik 
a párbaj-lele salisfakeio keresésében, azt 
éppen a napokban fejtegetik országosán ,1 
polgári körök, melyek á párbaj mániának a 
társadalomból s a katonaságból való kiirtá­
sát tűzlek ki feladatukul. Nymán is meg­
indulhatna már e tekintetben a mozgalom, 
hisz vaunak nálunk polgárok, akik a pol­
gári házasság utáni lelkesedés mialt aludni 
sem tudtuk, most pedig ilyen okos mozga­
lom iránt zárva tartjuk füleiket.

Katii, körünk természetesen nem fog 
ebben elmaradni a pesti kórok - az orszá­
gos mozgalom mögött s az egyház józan elve­
tlek a saját keretétam fog tudni érvényt 
szerezni. Vele jár ez hivatásával, amit min­
den tagjának szem előtt kell tartam. Ma­
radjon is ez tanulságul a felmerült indít­
vány esetéből.

A jelenvolt tagokra ez az enlekcs esz­
mecsere egyáltalában egy jo felolvasás ér­
tékével hirt. melyből azl a tm ugvőzödést 
meríthették, hogy amint a kath. körűnknek, 
mely a többi között a vallás erkölcsi szellőin 
ápolását tűzte ki céljául, lenliis társadalmi 
hivatása van, úgy másrészt rendelkezik is 
oly tagokkal, kik tudományuk, praktikus ta­
pasztalataik által ezt a hivatást jól fogják

tudni szolgálni, s a kor nívóját jóval az 
pgys/erii kaszinó minősege föle fogjak tudni 
emelni.

A párbaj-kérdés megvitatása után meg 
egy érdekes eszmecsere merült fel a kór 
szervezetéről szóló M ik $-nul. Az eredeti 
szöveg szeriül ugyanis az elnök, alelnök, 
titkár es az igazgató-választmány választása 
a közgyűléshez, inig a többi tisztviselők, 
úgymint a pénztáros, igazgató, könyvtáros 
os az ügyész választása az igazgató-választ­
mány jogköréhez tartozik.

Voltak, akik azt óhajtották, hogy e 
négy tisztviselőnek a választása is a közgyű­
lés jogkörébe vonassuk, vs indítványukat 
méltánylandó érvekkel támogatták. Mások,
nevezetesen az előkészítő bizottságnak több 
felszólalt tagja, az eredeti szöveg intézkedé­
sét elfogadásra ajánlottak. Hangsúlyozták 
ezek, hogy nincs elv eltelni ebben a buda­
pesti vs esztergomi kórok hasonló intézke­
désétől. sót maga az alapelv, mely szerint 
szorosan ragaszkodunk a fennehhi körök 
kormány ilag már approhált szabályaihoz, - 
velők egyformaságban maradni óhajtunk, ezt 
a változtatást nem ajánlja. He különben is. 
az egyleteknél a tisztviselők választásának 
ilyetén megoszlása rendes szabály, melyet 
az a méltányossági ok léptetett életbe, liogv 
midőn az ig. választmány viseli ezen tiszt­
viselőkért, a felelősseget, ö maga válassza is 
azokat.

Komoly megvitatás után a gyűlés az 
eredeti szöveg megtartása mellett nyilat­
kozott.

Még egy-két esőiben történt felszóla­
lások után, melyek inkább fölvilágosító ter­
mészetűek voltak, az alapszabályok szaka­
szainak largyaliisa közbelvesles mellett he- J 
fejeztetett.

Az ege-z tárgyalás, első a kör műkö­
désében, már is jó benyomást tehetett min­
den jelenlévőre. így tanácskoznak a ......oly
férfiak s ez az első jelenség mutatta, liogv 
a kör Valiiban az cgyüvét,irtózás, a higgadt 
eszme-esereváltás, a mzetek férfias mérle­
gelésének ápoló helye, otthona lesz. ami 
kezesség arra. bogy ilyen gondolkozásé ta­
gokkal a körnek, mint katli. körnek céljai 
csakugyan megvalósftbalók lesznek. A katho- 
likus gondolkozás, mely szilárd, isteni elvekre 
támaszkodik, egyseget., egyöntetűséget fog 
teremteni az egyesület, tagjai között es az 
egyesület egész szellemében. Kz biztosítja 
majd számunkra a létjogot es körünknek 
a íelvirágozást.

A szabályok letárgyalva lóven, az elnök 
befejező kérdésére: elfogadja-e a gyűlés az 
alapszabályokat? „elfogadjuk“ volt a he­
lyeslő válasz.

A gyűlés ezen legszolemnisabb pillana­
tába'1, mely a kor megalakulásának megtör­
téntét jelezte, az elnök méltóságteljes ban 
gon ezeket mondta :

M. t. közgyűlés: Alapszabályaink az 
"neüt lelolvasott szövegben egvhangul,a- el- 
logadva leven, a nvitrai katholikus "kön 
e/eunel megalakultunk kijelentem. — Midőn 
•‘"kép az előkészítő bizottság működését l>e- 
tejezte engedjék meg. m. t. uraim, liogv 
írnia' kiKzuiitiiitnml Ifjtv.ZfMli ki <‘lso sorban 
a bizottság ti-ztelt tagjainak, kik engemet 
'"Ír- tanácsaikkal és lankadatlan kfteremü- 

ködösökkel támogattak : másodsorban pe­
dig Kát bulik us ügy link minden rangn s eimű 
lelkes barátainak, kiknek gyors elhatározása

lésségeiről“ szóló vaskos müvében tanította 
a honfiakat a hazai jogtudomány ismeretére.

Kgészeu rátermett arra, hogy Ítéletet 
mondjon az alakult kör, helyzetünk körül­
ményéi vs egyúttal azon kifogások felett, 
melyek az alakuló körrel szemben itt-ott 
elhangzottak. Ítélete helyeslő volt. indokai 
hegyózök. eltüntette még árnyékát is a bár­
minemű kifogas jogosultságának s oly hatást 
gyakorolt hallgatóira, melyet leírni nem, 
csak érezni lehetett.

Kz a beszed monumentális emléke ma­
rad alakuló-gyűlésünknek s szeles körben 
megtcemli hatásai. Végső magyarázatot ké­
pez ez arra a kérdésre : mit akarunk V Tel­
jes szövegében így hangzott:

Tisztelt közgyűlés!
Az ige lestlé lön. Sokaknak óhaja tel­

jesült ma, midőn a nvitrai kutholikus kör 
alapszabályait megalkotta, s evvel a létjo­
got megszerezte.

Hegedjek meg, uraim, hogy ezen ör­
vendetes alkalmat megragadva, borsos figyel­
müket rövid időre igénybe vehessen!.

A cél. melynek elérésére egyesültünk, 
most már köztudomású. Tudhatja mindenki, 
hogy minket nem vezetnek szeparatisztikus 
érdekek. hogy mi nem akarunk liarcvo- 
nalba állani nem kutholikus polgártársaink­
kal szemben. — hanem, hogy lobogónkon, 
mely alá sorakozunk, a jelszó : a béke, s a 
fegyver, mely Ivei küzdünk: a keresztény 
szeretet. Tudhatja most már mindenki, hogy 
mi azl óhajtjuk elérni, hogy a katliolikusoli. 
az egyházi es világi férfiak egyaránt, tilda- 
tara ébredjenek annak, hogy ma. midőn a 
vallási közöny, sőt a teljes vallástalauság is 
egyre terjed, nem elég a katholikus nevet 
viselni, hanem, hogy egyesült erővel kell 
törekednünk arra. hogy köztünk a Katlioli- 
kus szellem gyarapodjék, s diadalra jussa­
nak a kutholikus egyház magasztos tanai.

Hazánkban minden vallásfelekezetnek 
módjában áll törvény'biztosította autonom 
hatósági jogkörén beiül intézni vallásának 
ügyeit, s ébren tartani es ápolni a hitéle­
tei. Nekünk katbolikiisoknak e részben a 
társadalmi egyesülés terére kell lepnünk.

S midőn őzt teszsziik. nem vezérel 
minket semmi animositas. Mi csak saját pol­
gári jogunkkal élünk, mely senki másnak 
jogát nem befolyásolja.

Hiába mondják, hogy mi elavult, ósdi 
szellemei akarunk visszaidézni, mely a val­
lásfelekezetek békéjét megbontja.

lül vannak alapszabályaink. Ezek bi­
zony itják, hogy mi senki véleményének sza­
badságát korlátozni nem akarjuk, sőt éppen 
hogy mi hívei vagyunk a szabadságnak es 
jogegyenlőségnek.

Uapszabiíly aink megengedik, hogy kö­
rünknek minden tagja társadalmi s egyéb 
összeköttetéseit továbbra is tarthassa fen, 
nem kívánják, hogy széttépje azon baráti kö­
telékeket, melyek őt. más vallása embertár­
saihoz. fűzik. Csak azt az egy feltételt 
szabjak meg, hogy titkos társulatnak tagja

lesz alapszabályaihoz, s tagjainak jóhiszemű­
ségével visszaélni mer.

He tudom, hogy ez nem fog bekövet, 
kozni, hogy 1111 nem táplálva haragot senki 
ellen szivünkben, hogy tisztelve a mások 
jogát, s követelve, hogy mások a mi jogain­
kat tiszteljék, mindig becsületesen fogunk 
haladni utainkon.

S azért őszinte szívvel üdvözlöm e 
kort, midőn az első lépést teszi meg a meg­
valósulás felé. S erős a bitem, hogy Isten 
áldása lógja kisérni buzgó törekvéseinket s 
hogy elérnünk vugeili azt, liogv működésünk 
váljék arra, a mit mi óhajtunk: Istennek 
nagyobb dicsőségére s édes hazánk javára.

A gyűlés befejezése.
Kitörő lelkesedés és taps kisérte Hor­

váth szavait, mert mindnyájunk lelke es 
óhaja ny ilatkozott meg beírnék, mit az elnök 
a szónok-jogásznak megköszönve: a gyűlést, 
anny i szép jelenetnek a tanúját, befejezett­
nek nyilvánította.

Utoljára egy pont következett még, 
mely nem volt a tárgysorozatba felvéve, de 
ügy mondták, hogy a tagok meggyőződése 
szerint az is odatartozott, bár nem az elnök 
tűzhette ki tárgyalásra. T. i. az elnök be­
fejező szavai után nyomban felállott Za- 
moyszki Jenő gróf s a gyűlés betetőzéséül 
indítványozta, hogy a nvitrai katli. kör meg­
alakítása körül szerzett érdemeikért Vaguer 
József elnöknek és Iludek János dr. titkár­
nak jegyzőkönyvileg köszönet és elismerés 
szavaztassuk. Mi közlelkesedéssel megtörtén­
vén, a gyűlés szétoszlott.

es csatlakozást tette lehetővé, liogv alak 
lo-közgyülesünket ma megtarthattuk. 1st, 

lépeseinkettovábbi
eu 

K i 111-•tldiísa kisérji 
zott cél fele.

A kör •■liiöltv és titkára.
Megalakulván a katli. kör, a tárgyso­

rozat értőimében .1 kor elnökének es tilká- 
litnak megválasztása következett, a kik a 
korinán) Imz felterjesztendő alapszabályokat 
alánjuk s a kiír ügyeit a megnyitó-gyűlésig 
magok gondozzák, miután a többi tisztviselő 
megválasztása részben a megnyitó-gv ülésen, 
részben az ig. választmány által fog lup- 
tciini. A gyűlés elnöke a kör elnökének, 
majd titkárának megválasztását tűzvén a 
gyűlés ele. közfelkiáltással, tüntető éljenze- 
sek kozott a kör elnökének Vagner József 
prépost-kanonok, titkárnak pedig Diniek Já­
nos dr. theol. tanár választatott meg. akik 
a megválasztást köszönet (el elfogadták.

Horváth József beszéde.
A gyűlés tárgyai ekként ...... ritve le.

ven, a tagok sorából felállt Horváth József 
tvs/eki bíró, hogy a megalakult kalb, kór 
lelett az egy begy üb Iágiik örömét fejezze ki. 
szikár, alacsony alak, de fényes esz,, széles­
körű jogtudomány, a hirni székén megi rlelt 
nyugodt elokveiiria, nyíltság es megveszte­
gethetetlen jellem, ez Horváth József, a 
nvitrai törvényszék bírája, ki éppen a ua- 
pokban „A magyar honpolgár jogai és küte-

ne legyen.
A szabadságnak édes testvére a nyílt­

ság s az őszinteség.
Hát nem a szűz szabadság megteste­

sülése-e az. ha tagjaink véleményének és 
cselekvésének szabadságát inegóva", azt kí­
vánjuk tőlük, hogy tisztességes, nyílt jellemű 
férfiak legyenek.

Nem a szabadság kultusza-e az, ha 
mindenkit, a ki a becsület elleti vét, s a ki 
alattomosan áskálódik, kebelünkből kizárunk.

Vagy talán a jogegyenlőséggel ellen­
kezik-e az. hogy mi egyenlőknek tartjuk 
egymást e körben'.- Nézzünk csak körül: 
tesz-e köztünk a rang. osztály, vagv a va­
gyon különbségét V nem érezziik-e mindnyá­
jan. hogy mi itt egyenjogúak, egyformák 
vagyunk V

He igaz. alapszabályaink még egv kö­
telességet rovnak a tagokra: legvetlek ió 
hazafiak.

Mi a hazafias szellemet is akarjuk 
ápolni, s nem tűrjük meg sorainkban azt. a 
ki a hazaszeretet, ellen legcsekélyebbet, is 
vétett.

Hl. két vármegye kailinlikitsainak e 
gócpont jön. körűnk tűzhelye lesz a tiszta 
hazaszeretetnek. Ili lógjuk ' tagjainknak szí­
vbe heojtani. s elméjükbe bevésni, liogv : 
a luiza«zeret.et nem érdéin, nem megjutal­
mazandó érdéin, bánéin szent kötelesség.

Ivói link ellen azonban egv aggodalom 
nienil! fel : hogy alapszabályainkat mégsem
'"gmk *elj...... megtartani, liogv politizálni
fogunk.

Üzen aggodalmat el fogja oszlatni mű­
ködésünk. He különben i<. ha alapszabá­
lyuk ellen vétenénk, a politikai hatóság 
felügyeleti jogánál fogva bármikor függeszt­
het i lel a körnek működését, vagy pedig 
ezt bármikor oszlathatja fel.

He erre nézve meg nagyobb biztosíté­
kai nyújt tagjainknak érzülete.

Ml szivünk igaz érzetét követtük, mi­
dón e körbe beleptünk, nem keresve senki 
kegyet, s nem felve senkitől.

Mi nem magánérdekek, mi magasztos 
es/mek : a katholikus szellem és a haza­
szeretet szolgálatába szegődtünk.

S ha azt tapaszt,•tinók, hogy hiba van 
a kor vezetésében, liogv az az alapszabá­
lyukhoz nem ragaszkodik : nem késnénk az 
ellen tiltakozni, sör ha meg óvó szavunk 
sem használna, egy percig sem haboznánk 
kilépni azon kör kötelékéből, mely hűtlen

Kz a nov. IH-iki alakuló-gyűlés bű képe, 
melyet hírlapírói tisztünkhöz képest a je­
lentőit tagok a kör összes tagjai s olvasó­
közönségünk számára cw/é/.V,,,,,,/ összeáll i- 
tánk. Hadd szóljon az még a késő unokák­
nak is történeti okmány gyanánt, hogy ta­
nulhassák belőle, mikép lelkesedtünk mi egy 
szoleinuis pillanatban, mikép buzogtunk kath. 
egyházunk és hazánk szeretetéért, megal­
kotva a Kelvidéken az első kath. társas 
egyletet, a nvitrai kath. kört. Hogy miként 
szüntettük meg a széjjelhuzást, a hidegséget, 
mely bennünket katholikusokat oly hossza 
időn át fogva tartott, — a tétlenséget, a 
közönyt kath. tanaink és egyházunk iránt, 
mely közöny bennünket oly sokáig egv át- 
kos álom karjaiban ringatott.

Van immár egy letünk, melynek bölcső­
jénél elmondtuk mindnyájan a mea eulpá-t 
s testvéri kezel fogva közösen kinyilatkoz­
tattuk. hogy ez most már máskép lesz!

Katii, körünk vsak egy kisded csira 
most, egy nagy Uesztiuációval. egy nagy fej­
lődési képességgel, mely desztiuációt, mely 
fejlődést lepésröl-lépésre még majd csak el 
kell eruie. Mert sem a tagok nagy száma, 
sem a lakbelyiség díszes volta nem teszi a 
katli. kört virágzóvá, hanem a kath. szel­
lem, a kath. tanok és intézmények ismerete 
s ezekhez való hű ragaszkodás, mely a kör 
tagjait eltölti. Kz teszi a kath. kürt azzá, 
a minek lennie kell; ha tagjai nem modern 
„jo“ katholikuNok, kik a névnél a katholi- 
cizmusból rendesen egyebet nem viselnek, 
hanem ha oly valódi katholikusok, kik ka­
tholikus módon éreznek, beszélnek és cse­
lekednek, kik az egyházat tartják anyjuknak.

Hogy a megalakult körünk ilyenné le­
gyen, Isten után ez a mi közös el határú- 
zásunk.

Hangulat a gyűlés után.
A mit láttak, hallottak és tapasztaltak 

a gyűlés tagjai, azt haza, ismerőseik közé 
vittek s mindannyian az eszme apostolaivá 
szegődtek. Az elvek, az őszinteség és nvilt- 
sag, a kér. szeretetheti felolvadt raugkti- 
loubseg, niindmeganiiyi jellemző vonásai a 
gyűlésnek, mély hatást gyakoroltak a jelen- 
voltakra. bizonyítja ezt legjobban az a tény, 
hogy a mióta a gyűlés lefolyása közismeré- 
ttive lett, ismét IJ-en jelentkeztek a kül­
tagjaiul. bizonyítja ezt az a vonzódás, tnely- 
lyel a tagok a gyűlés óta a kör helyiségét 
látogatják.

Hiába, a nemes eszmék még ma sem 
vesztették el erejüket, sót minél jobban vi­
seli meg az élet a maga fondorlataival az 
embereket, annál fogékonyabbakká lesznek 
a katholivizmusban lelett iauuk es gyakor­
lati elvek iránt. Igen. mert szép az élet, ha 
azt élni tudjuk, s ha a katbolieizmus a maga 
hatásaiban itt-ott megfogyatkozott, az csak 
azért történt, mert nem ismerik őt az em­
berek. Csak oda kell vinni azt az emberek 
közé, s inegtalálják benne mindig azt, a mi 
után szívók nemesebb hajlamai vonzódnak.

A gyűlésnek magának már nagy rege­
neráló hatása volt, s mily tényezővé vállia- 
tik a kür még, ha valamennyi tagja igaz 
kath. leiekkel log közreműködni unnak a 
fejlesztésén V

Az áldás az Istené, a munka az embe­
reké. Úgy lesz az mi velünk is.



tudakozódó budapesti barátunknak, hogy a 
uyitrai fogház évi költsége átlag 10,000 Irt.

Kire nézve a következő levelet vettük : 
T. Szerkesztő ur! A szerkesztői üzenetek 
egyikehen azt olvasom, hogy Nyitráu a ra­
bok száma átlag 110 es l.'IO között ingado­
zik. Vegyük tehát a középszámot 1 20-at. 
Kzen 120 rab évi ellátására tördittatik min­
denestől, mint Szerkeeztő ur altit ja, lo.ooo 
Irt. vagyis minden egyes rabra lojeukint mm) 
írt esik. Most már nekem szegény államid- 
vataluoknak szintén évi sut) irt tizetésem 
van, melyből nőt es két gyermeket is kell 
eltartanom. ( sím la-e. ha ezen adatok olvasá­
sára felmerül előttem a kérdés, hogy vájjon 
mennyivel méltóbb egy lopáson vagy esetleg 
emberölésen rajta kapott gonosztevő a >00 
Írtra, mint a magam fajta tisztviselő > Vájjon 
mi fogja a sz ük mark uan fizetett kishivatal- 
nokokat tartani a becsület ösvényen, ha a 
..rab urak“-ra is x(Hi irtot költenek íejen- 
kint. NtO f'rfoii köihi rutai nők. (A tent- 
jelzett anomalia csakugyan szomorúan jel­
lemzi az állami adminisztrációt, hogy egy 
rab átlagos eltartása annyiba kerül az ál­
lamnak, mint egy szerény igényű családfő, 
de másrészt nem tartunk tőle, hogy a be­
küldő ur ambicionálni fogja a rabok előnyös 
helyzetet meg akkor sem, lm ugyanannyit 
költenek személyére, mint ö egesz csalad­
jain. Szeri,\)

Szilányi Ferenc, az újonnan ki­
nevezett nagyszombati erseki helyilök az 
egvs elmúlt bet folyamán varosunkban idő­
zött, mint Nersey Kndre esp. plébános ven­
dege. A még javakorabeli nagy műveltségű 
lőpap, mindenütt, almi csak megfordult, a 
legkedvezőbb benyomást s azon meggyőző­
dést hagyott, maga után, hogy Ihdtizár püs­
pök helyet csak ő lehet hivatva méltón be­
tölteni.

Honvédség megesketése. K. bú
1»-i*n a helybeli legénység eskütételre vo­
nult ki a barakkokba. Az ünnepély isteni 
tisztelettel kezdődött a Szent Marton kápol­
nában. I árt/ (irllcrt k. r. kormánytanácsos 
misézett, aztán lendületes beszedet intézett 
a legénységhez az eskü jelentőségéről. Ki re 
Tominc ezredes egy magvas katonai szózat­
ban figyel mezt ette a honvedeket kötelessé­
geikre es az uralkodó házhoz való tántorít­
hattad ragaszkodásra. Tomiéit* ezredes szava, 
katonás eret I vei s rövidseggel fogalmazott 
mondatai mely benyomást tellek a hallga­
tókra. Az eskiimintát liors és Molnár 
honvéd!isztek olvasták fel.

A helybeli kath. kör már lnomijtothi a 
|iolgárinestei'hez ala|»zaliályait ilM-k«-> Im Iyr«‘ való 
továbbítás és megerősítés végett.

A városi kör f. lm 2il .ni tartotta 
választmányi ülését. A kör elnöke, lapunk 
múlt számában közlött levele értelmében le­
köszönt. I "gy a ti ezt tette Palást hy Vilmos aB 
járásinní, ,i kör alelnöki1, valamint Ixiibinv i 
Kndre a kör igazgatója, Bahslhy urat azon­
ban rábírta a választmány leköszönésének 
visszavonására, míg Kubinyi tir helyett Mé­
száros károly lett beválasztva, hr. < Vippék 
távozó elnöknek a választmány a kör eddigi 
szakavatott vezeteseért es egyeli érdemeiért 
(ő létesítette) jegyzőkönyvileg köszönetét 
szavazott.

Színészet. Viwzprémy színigazgató .. idei 
«zilli idényt L szi-non sésrn vili«' át ; igényi‘ilii‘ii lifin 
csalódhatott, mert lii>zen előre tudta amúgy is mire 
vzániithat : a város niúpártolii közönségé elismerés 
sfl volt. a szorgalmas és törekvő társulattal szemben, 
é> pártolásban l é.-zesite. Az igazgat n a Kelb nies e- 
ték sorát Keszthelyi Ilona telléptetésével tetőzte be; 
ezen még egészen fiatal primadonna, igen kedves 
színi alak, teljesen megnyerte a közönségét egyaránt 
játéka és énekével, a sűrű tapsokban kifejezett ro- 
konszenv gyakori nyilvánulása elég Im/ditá'iil s/.ol- 
gálliatott a inIIvé.-/nőnek, aki oak a múlt év foiya 
mán hagyta el az országos zeneakadémiának sikeres

befejezése után a? operaiskolát; Pauli a hires zene­
im írnak szorgalmas tanítványa; a művészi pályán 
megmaradt kollegái kőzül az egyedüli, aki mái is 
annyira vitte, hogy nyilvánosan szerepel. - I u*«ír- 

délután kifogástalanul a ..Kékszakállú her< • get-, 
est- pedig a .Tót legény Amerikában“ című Iáivá 
n\os bohózatot ismételték ung A ház megtelt s a 
ku/önség ma is, mint tegnap, sokat nevetett. \ „Mar 
garet ha- kezdetű dal egész elragadta a deákkozón- 
>éget, mit az számtalan „hogyan volt -al elárult.

iiov. lm 20 án itákusy Jen.- hatásos szinmüv.- 
„Magdolna- került a/.inre üres ház előtt; hiába, héttő 
volt! A eiiu-zerepet Vvszprémyné adta. Magdolna 
a szerepet alkotó eleinek szerint fejlődik. Az első 
felvonásban a szeretőjét lm'égésén szerető Magdolna 
alakításának jellemzetessége az élethii és igaz voná­
sok tervszerű csoportosítana, mely egész szerepén 
átvonul, volt az, mi elragadott bennünket. Később 
szeretője iránti vonzalmának tauujeU-l adja azzal, 
hogy tn-e-öleiével is hajlandó megmenteni. A negye­
dik felvoná'ltan már nem isim-rjiik tel az élőbbéni 
felvonások Magdolnáját, mert itt már kacér, köny- 
nyelmü, szeretőket tart., és « Icsapó nag\ világi dáma 
jelenik meg. Az utolxi felvoná'ban pedig Magdolna 
magát az ivásnak alva. megtörve, mint az. erkölcsi 
aülyed. s lémalakja jelenik meg előttünk a test-’k által 
megöregitve. Komlósy aranyos kis lie!..- volt. Lux 
1 Ágnes asszony szerepében, a keserves kínokat kiáll" 
anyát a nála m.-g'Zokott ügyességgel és feladatának 
t.ljes át érzésé vei jelenítette meg Ve.-zpréiny a saját 
boldogságának megalapilásá rt szenvedélytől elragad­
tatva apagyilkossá lett, miért 20 évi fogsággal bűn­
tettet ik l.ari s/er. pét sok művészettel adta, s aki 
kisz.iliadulusn után ismét szeretője becsületének el­
rablóját megfojtja. Itélai «iyómbér Mi hálva alapos 
tanuimánx eredménye volt. Déri, a lump. kéj..ne 
Derei livli szerepé, rl, ki rossz életmódját saját halá­
lával tizeii meg s magát a I •gvéggökre j. elragad­
tatja, dicséretet, erdemel. A-„Madarász- < inni 
operett került szilire. — .<;* r,’,,., „ ,\ probahá/a"ág" 
félig telt s/ir.liáz előtt A darall már ismételten ke 
rillt itt -zjpre, a Kossuth indát a diákok megívpe 
látták es Tisztáival együtt énekelték, a disszonancia 
nem minden árnya nélkül - < V.<iutlix Sa­
rolta jutalom játékául „A három pár cipő“ került 
szilire. Ivz Ízléstelen frivol semmi, mely precesszió­
ban, mint különösen a harmadik felvonásban ebia­
dott ledér lebujbán éppen semmit sem járult hozzá 
azon nemes célhoz, melyet a színészettől várunk, 
hogy nemcsak a magyar nyelv terjesztéséhez, hanem 
az erkölcsök nemesítéséhez i-, járuljon hoz/á. óva 
intjük Veszprémy urat az ilyen daraboktól.

Színházi műsor. Hétfőn „Nebánts- 
\ inig“ operett, kedden „Ka Traviata“ opera, 
szerdán utol so előadásul.. A kis haha" bohózat.

Piaci árak. I . évi. november bó 
21-ón tartott galmnav as.tr jegy zeke : Búza 
ölő—7 írtig, a rpa dói) X írtig, rozs 
:»•:>() t; írtig, tengeri ) írtig, bah
I •'»() It Mi Írtig, zah i.-r»n 7 írtig, krumpli 
1-70—2 2D írtig.

Vegyes hírek.
Herceg Odescalchi Livio folyó 

lm 21 -«‘it a ma, vasárnap Szabadkán tar 
tartandó kath. nagy-gvölesre utazott.

Ad helyezés. Ben v;ik József, fiírzó- 
falvi segéd lel kv>z Treiieseitmegyehvii, ugyan­
azon megye íelsőlilhokei plebaitiajara helyez­
tetett at hasuiimiiiösegheii

Kinevezés, hr. I'ih/mu Sándor, naw 
tapob saiiv i albiro tanai sjegyzöw neveztetett 
ki a pozsonyi királyi táblához.

Szolgálati jubileum. /
lányi f.iszolgatni.., «« lm :'ö-án .......-poll»- 'zolgálalá
nak 2" éves jiiliilcurnát. Az ünnepélyen megjelent 
Ka/.v dános. Itar.-v ár-negve főispánja. D.mil.ay alis 
páll és dr Unity l’ál. a megy.- érdemdús löj.-gy/.,je 
is, ami a jubilált kiváló kedveltségéról les/ Iáim ,í- 
got. Mi is szivlml üdvözöljük.

Nagy-Bitse nemsokára v a-bid.it kap. 
s így nem log kelleni többe kompon átmenni 
a \ agon a vasuli állomáshoz. A tárgy alások 
most folynak az állam es a megye között.

Változás a honvédségnél. I.iukeseh 
dános és Dalajlliy Danialiás Imiive ltis/tek a 15. sz. 
trencséni hon\édi-zredben katonai szolgálatuk 1 elje-i- 
té>e után saj.it kérelmükre a lionvédtis/tikarból el

Fötaufcliigyelói látogatás.
Mibálik .1 ózsef löt a li lel ügyelő ur, mint la­
punknak Teplarol jelentik, e hú 22-én láto­

gatta meg a treursén-teplai iskolákat. Bae- 
dagúgiai szakavatott sága nagy mérvben lepte 
meg a jelenvoltakat, n maga osztogatta a 
kérdésekét, még pedig oly helyesen vs kötiy- 
nyeden tette tél azokat, hogy a gyermekek 
minden hosszas gondolkozás nélkül feleltek 
meg azokra. A látogatás eredménye felett 
nagy megelégedését fejezte ki, különösen a 
magyarnyelvhoni előmenetelt tüntette ki di- i 
csűrő elismerésével. A kérdések es feleletek 
tisztán magyar nyelven folytak, sőt meg a 
hazafias énekeket is hazánk nyelvén zenge- 
deztvk a kisdedek ajkai — Sem mulaszt­
hatom el egy kedves epizód felemlítését, 
mely ezen iskolalátogatás alkalmából adta | 
magát elő. Midőn a nagys. 1‘ótanfelügyelő 
ur az egyik tint íeKzolitá. az oly helyes i 
magyaros kiejtéssel válaszolt kérdésére, hogy 
nagysága ót az alföldi róna szülöttjének 
itelte oda : azonban mily nagy volt a meg- I 
lepelese, midőn megkérdezve a tint szülő- 1 
helyéről, azt a választ nyerte, hogy : „Szka- ( 
lilén szülöttem-. Mely község korántsem 
fekszik az alföldi nagy rónaságon, hanem a I 
sziklás Tlencsén varmegye éjszaki határ­
szélén ... Az iskolalátogatás a fötanfelügyelö 
ur buzdító szavaival fejeződött be, melyek­
kel különösen a magyarosodást kötötte a 
gyermekek szivére: végre őket lelkes sza­
vakkal az Isten, király es a haza szerete- 
tére buzdítva, megelégedett szívvel hagyta 
el a teplai iskola küszöbét, hogy fárasztó — 
de nemes gyümölcsöket termo útját tovább 
folytassa. r. /.

Nem fess leányok. Lapunk utolsó szá
inálian egyik uagytapob sányi levelezőnk egy ottani 
ünnepélyről referált, s a többi ki ezt irta. hogy a kú- 
rtisnii „fj"s Irányok énekeltek“. — Az. idézet első 
szavát a kéziratban sehogy sem bírtuk kilvtiizni, 
appclláltunk tehát az utolsó fcllebbviteli fórumra, a 
fos/.edüre, lapunk metrompására. Ez legény ember 
lévén, nem e-odálkozliatunk rajta, ha a hieroglyph 
alatt „fess leányokat" vélt feltödözni Isten neki, 
hát legyenek fess leányok. Mért ne énekelhetnének 
— fess leányok i- a nagytapolcsányi kóruson ? — De 
levelezőnk ■ gés/.en másra tanít bennünket ma érke­
zett sorait) m, hogy t. i. érintetlenül hagyva az 1 
a- >thet icai k. rdé't, ..jink .< Irányok -at irt ; valamint j 
Scherer nagytapolcsáiiu tanító krlyett ; Sclt"nn!r ol- 
vasamlu. Mit D e/.ennel készséggel lielyreigazitunk. |

2200 korona ajándék. Tisztelt 
Szí rkeszfö űr! Kngedje meg. kérjük, hogy 
hecst's lapj.thaii legmélyebb köszöiivtünket i 
vs bálánkat ny il vauit hassuk Holly Paine 
Pozsony városi báztiilajdoiiosm- ö nagy saga- j 
nak azon párját ritkító nagylelküsegeért, 
hogy isten háza iránt való szeretet éliől 2200 
korona összeget a negyedi r. k. templom 
tiI orgonájára ajándékozni kegy es volt. Negyed

november IX-án. A'./.-. Ir/i/luhfunácit.
Tolvaj banda Galy:óc-Lipót- 

várott. A vidéki uj-ágiró ritkán jut azon 
kellemes helyzetbe, hogy nagyobb szabású 

lopásról vagy csalásról referálhasson, .lob­
bá ra néhány csirke, egy elcsent keszkenő, 
egy pár elemeit csizma az mindö-szc, amivel 
a vidéki hírlapíró szolgálhat, nagy igények­
kel fellepő közönsége Ízlésének. Most az 
egyszer megyénk területen is akadt olyan 
anyag, mely a nagyobb műigényekkel fellépő 
referensnek is teljes szatisfakciot ad. Krt- 
jitk alatta azon messzeterjedő tolvajbamlat, 
melynek egyik fejet e hó Pd-vn sikerült el­
fogni Halgoc-Iapótvarott. Kzen állomáson 
mar reg észrevették, hogy az innen Nagy­
szombatba vagy Trencsvnbe feladott csoma­
gok részben nyomtalanul eltűntek, vagy pe­
dig bőrükben jelentékenyen meglapulva 
érkeztek rendeltetésük helyére. Kz okból a 
fővárosból egy ellenőr jelent meg, ki liosz- 
szabb kutatás után kiderítette, hogy Nagy­
szombatban egy ismeretlen fiatal ember 
mintegy .70 pár poszt őri pót „becsáron alul“ 
adott el egy ottani üzletben A cipők olya­
nok voltak, minőket a lipőtvári légy liazban

készíteni szokás. A cipó után könnyű volt 
a tettes lábnyomára jutni, ki egy, kosztka 
nevű I jvároskában lakú 20 éve> irodai al­
kalmazottban elfogatott is. Kkkor kiderült, 
hogy Kosztka. ki a szállító-leveleket hivata­
laim! fogva mindig kezébe kapta, ezek utján 
értesült azok tartalmáról, s egy kollegájával 
részint a kocsikban, részint pedig a raktár­
ban elhelyezett csomagokon iparkodott kouy- 
nyiteni. S hogy ezen mestersége által a férti 
nemet hírbe ne hozza, női ruhába öltözkö­
dött. Nov. l-ig még szolid módon folytatták 
az — üzletet, de ezen idő óta, midőn Kosztka 
üzlettársául egy ottani, Krodik nevű távírda- 
tiszt is szegődött, nagyobb terjedelem és 
rendszeres üzemben folytatták a mestersé­
get. Krodik, távol a világ zajától, egy vasút 
mentén álló. teljesen elkülönített házat bé­
relt ki, mely számos kamrájával, pincéjével 
kitűnő magán raktárnak bizonyult. Midőn a 
esendőrség tv utóbbit vizsgálat alá vette, 
teljesen felszerelt gyarmatáru-raktárt talált 
ott. I liea. kávé, cukor, kamlli, s más egyéb 
nyalánkság mellett nem hiányzott a végáru. 
posztó szövet stb. Kzen árukat a jómadarak 
Nagyszombatban iparkodtak értékesíteni. 
Kddig mintegy 1200 fit értékű tárgy lopása 
lett bebizonyítva. — A távíró és iroda-tiszt 
természetesen elfogatott és ezen magánköre­
itől egyelőre elültetett.

Vigyázatlan vadász. (Iróf Ilu- 
nyady Imre keszi pusztáján történt a kö­
vetkező eset. Teszar Ferenc vadász segéd 
puskájával játszadozott. Az egyik cső, mely 
sörétre volt töltve, elsült, és a sőrétek a 
vadászsegéd előtt álló Pad rali incsek Anna 
cselédleányilak basába fúródtak. A segédet 
gondatlanságból származó súlyos testi sértés 
miatt fogjak pór be. A leány állapota nem 
elet veszélyes.

Betörés. K héten az I'zbég melletti 
primá-d vadásziakba ismeretlen tettesek be­
törtek. Onnan Schmidt dános tulajdonos több 
arany és ezüst holmiját és tetemes fehér­
neműjét ellopták. A rsendőrség nyomában 
vau a tetteseknek.

Lakodalmi mulatság. Komjáton 
az a szokás, bogy a vőlegény lakodalmán 
bizonyos mennyiségű borral köteles magát 
kiváltani. Hanem az már nem szokás, a mi 
e napokban megesett, tűikor llulala József 
tartotta lakodalmát. O néki is alá kellett 
vetnie magát a szokásnak, de csak 10 liter 
borral akarta megváltani becses személyét. 
Azonban a tömeg többre becsülte József 
barátunk személyét, mint ő maga és több 
bort követelt.. A vőlegény vonakodott kivá­
ltat oknak eleget tenni. A vonakodás és biz­
tat gat fisból verekedés lett, mibe a esendór- 
svg is beleszólt.. (Hogy lehet olyan irigy az 
a csendőrség, hogy mindig megakadályozza 
a szegény emberek mulatságát.) A lakodal­
ma-« nép közül egy pár most a bűvösen piheni 
ki lakodalmas kaecenjammerjél.

Tűz. Kgerszeghen nov. bő 17-éti tűz 
iitott ki, melynek Illucskó János háza, paj­
tája vs melickepületei estek áldozatul. A 
kar meghaladja az 1 HU irtot. Illucskó sze- 
rencsétleiiségere csak !KK) írtig volt biztosítva.

Nemes vadak. A szakolcai vadá­
szoknak már rég nem volt dolguk oly ve­
szélyes vadakkal, mint e bó IX-au, mikor 
két vadorzót fogtak el. kik Mokrihajról jöt­
tek. A két jó madár neve Bujanovies es 
Mrazek. Bujanovies ellenszegült a vadászok­
nak. Kevincz vadászt bátra lökte és rá lőtt, 
de a két vadorzó elfogatott, es majd a bün­
tető bíróság fog nekik előadást tartani, hogy 

I manapság csak saját bérletén vadászhat az. I ember Magyarországon.

bó ember csókolhatta mar kiálló jobb lábát, 
mikor a nagy ere ujjak már jócskán lekop­
tak ! K szobor állítólag Jupiternek, a római 
íöistennek a kapitoliumon volt ere szobra hol 
volna öntve.

K föistenüket ügy képzeltek a romaiak, 
hogy a Capitolium szikláján trónol, villámo­
kat szórva. A pogány bitrege eme nagysá­
gánál is kívántam látogatást tenni, amiért is 
búcsút véve Szt. Pétertől a Tiberisen át. 
néhány utcát végig merve, csakhamar meg­
pillantani a nagy lépcsőt., mely a kapiloli- 
umra föl vezet. Petrarca szerint, ha Kómá­
ból a kapitolium szikláján kívül mar mi sem 
leDv.nek többe, meg mindig a világ király­
nője volna e város. A költőt e nagy szó ki­
ejtésen* Boina múltja bírta, ama múlt. milyen­
nel Jeruzsálemet és a keresztény Bornál ki­
véve a világ egyetlen városa sem hirt. > a 
mely múltnak a kapitolium volt kiindulási 
pontja. Innen kapta az akkor ismert világ 
a törvényt ; ameddig csak a romai sas ural­
ma kiterjedt, a népek mind innen korma- 
nyoztattak. Innen terjedt el a romai művelt­
ség, a melyen pedig a mi műveltségünk is 
nvugszik. Itúliul klasszikus alkotásai a jog. 
szónoklat stb. tereli mintaképeink manap-ag 
is A város maga mintául szolgált a később 
épülő városoknak. Ks a regi világ tudomá­
nya reánk néz ve teljesen elveszett volna a 
pápaság nélkül. Maga a protestáns Müller 
János is kénytelen bevallani, bogy a pápa­
ság nélkül „a régi világ ismeretei reánk 
n ez ve ep oly idegenek volnának, mint a gö­
rögökéi a törökök előtt .. .**

A ( apitol in m egyesitette magában a 
vallási kultuszt és egy úttal az állatni törvény­
nek is erössege volt.

Kiös falak es bevehetetlen tornyok va­
lóságos erődöt csináltak belőle. A I iberis 
folyó felé néző magaslaton állt Jupiternek

hires temploma, Kivius szerint ,.a mennyei
után a legelső vs legelőkelőbb la kasa az Is­
tennek“. K templom kimondhatatlan fényű 
volt. Hatalmas alépítmények segélyevei a 
begy csúcsából vagy 1(H) láb szélességű négy­
szögletes egyenes területet csináltak, az úgy­
nevezett .,area“-t, s ezen épült a körülbelül 
>00 láb kerületű amaz alap, mely a tulaj- 
donkepeni templomot tarta. Kz utóbbit há­
romszoros oszlopcsarnokok vevők körül, me­
lyekhez márvány lépcsőkön juthatott a halandó. 
Kz oszlopok között voltak láthatok límna 
győzelmeinek emlekei. Itt függtek a legyő­
zött hadvezérek, hadseregek fegyverei s 
egyéb jelvényei : gall sisakok. Brennus 
kaidja, a Pyrrlms-íele zsákmány stb. Maga 
a „leisten“ az aranytól fénylő vs barom 
hajóra osztott templomban trónolt „megkö­
zelít botién tonsegben." — . Az istenek atyja1 
liiboröltönyt viselt, fejet arany sugarak vevek 
körül, baljában lándzsát, jobbjában pedig az 
arany villámot tartotta. A „fői steil“ udvarát 
e< ki se retet képezték a különféle kisebb 
rangú „istenek“ a főtemplom körül épített 
templomocskáikkal. 1 diadalívek, szobrok es 
emlékkövek ekesitek az egészet le egészen 
a hegy lábáig.

Minden nevezetesebb állami cselekedet 
fölött itt döntöttek ; a hadsereg innen indult 
háborúba : a győztesen visszatérő hadvezé­
rek itt fejeztek be diadalmenetüket.

A magaslaton álltám, egyetlen oszlopot, 
vagy falmaradványt nem lárván ív Hőd ózni, 
mely a templom helyet jelezne. I "gyatiazon 
when pusztult el, melyben a Jeruzsálem! 
zsidotemplom. Nevezetes találkozása az, ese­
ményüknek ! A pogány Kóma azt kive, hogy 
örökké a kapitoliumbol Ingjak kormányozni 
a világot, ezer! köszönte a romai szülőváro­
sát : „vsto aeterna ! légy örök !" — ; ezer! 
vésték érc tál dákra a törvényt., s a ( api to

liumban állították lel . s Kóma csakugyan 
örök lett. de a szegein halász sírja Szt. Be­
ter templomának kupolája alatt lön a világ 
központjává, s a rajta levő kereszt ott lenti 
a magasban tovább világit, mint a mennyire 
egykoron Jupiternek hódoltak !

A hagyomány szerint kövessel Krisztus 
születése előtt, midőn egykor Augustus 
császár itt Jupiter templománál állt, meg­
hagyta a papoknak, olvasnák föl neki a regi 
kuniéi jós nő titokteljes mondásait amaz utolsó 
dicsőséges korszakról, melyet az égnék szü­
lőt tje fog hozni a földre. Maga Vergil, az 
e korban élt latin költő szinten megemlé­
kezik e jóslatról, emigyon írván : ..Kezdetét 
ve^zi mar a kuniéi étiek jelezte utolsó kor- 
-zak. A dolgok uj rendje jön létre es az 
égből lekiiIdelik az uj ivadék.“ Mily szépén 
egyezik ez össze az izraelitáknak a Megváltó 
után epei lő sóhajaival ! Augustus a hízel­
gők szavatol el kábítva, önmagát tartja az 
eg ez „uj küldöttének“, s a papok a legna­
gyobb ke<z<éggel építenek neki oltárt e< 
részesítik Istent megillető tiszteletben. — 
„Augustus Isten 1“ — viszhangozik min­
denfelől. He Augustus — állítólag — egy 
csodás látomás következtében fölmegy a vár­
domb legtetejére é< ,!tinónak ősrégi tem­
ploma mellett uj oltárt építtet, „a menny 
fiá“-nak tiszteletere. a kit napkeletén lat 
feltűnni. Még ezt a helyet szerettem volna 
jelen kirándulásom alkalmával látni.

124 fehér márvány lépcső 4 > láb sze­
lességben vezet a ( api tol iu int ól a domb tete­
jűre ; egykor Quirinus „isten“ templomát 
díszítettek, most Szűz Mária szentélyéhez 
vezetnek, mert Juno temploma nem létezik 
többe, helyette „S. Maria in ara coeli“. K 
templom fekvése nagyszerű, mintegy az egész 
város fölöt t uralkodik, messzire hirdet vén. 
hogy a hatalom Jupiter és Jütió kezéből

kivétetett. A barom bajos templom 22 ősrégi
oszlop által hordoztatok, melyek mindegyike 
a pogány Kóma templomai es palotáiból való. 
Az egyiken meg rajta van annak a jele, hogy 
a császárok palotájának belső szobáiból ke­
rült ide. Formájuk különböző, egyik ilyen, 
másik meg amolyan ; hogy is lehetett egy 
templomban ennyi rendszertelenséget, egy- 
seghiányt összehozni V Bedig megvan ennek 
is a maga oka : e különféle helyekről össze­
hozott kincsek ama győzelmet jelképezik, 
mit a kereszténység Jupiter es az ő „iste­
nei“ es a pogány császárok hatalma Kilőtt 
kivívott. Mint egykor Jupiter közé gyűjtöt­
tek a gv özei mi jelvényeket; úgy most az ö 
kincsei es a császárokéi a „Szűz Fiának“ 
dicsőségét szolgálják. Ks amint egykoron a 
pi>gaiiv límna győztes hadvezérei diadalme­
netének a ( apitolium volt végső pontja : ha­
sonlóképen latjuk a keresztény győzőket is 
a ( apitoliumra felvonulni, azon különbséggel, 
hogy nem jobbra fordulnak Jupiterhez, hanem 
balra az „Ara coeli“ templom felé. Itt állt 
1571 - ben X Bins pápa nagy kísérettel, a 
két magaslat középén várva Kolonna M. 
Antalt, a 12 papai hadihajónak parancsno­
kát. a törökök fölött Kepantónál kivívott 
győzelemnek bősét. A szenátus teljes díszben 
vonult a győző elébe, s a nép öröm zaja köz­
ben kisérte a ( apitoliumra. Azután a pápá­
val egy ütt az egész diadalmenet lelvonult az 
„ Ara coeli “-be. a hol a győztes hadvezér az 
egész zsákmányt a hold. Szűz lábaihoz rakta. 
A bejárat fölött levő felirat most is emlé­
keztet még arra, hogy e templom a török­
től elvett arannyal lön ékesítve.

A kereszténység két legnagyobb ellen­
sége : a pogányság es az izlatn íme! így 
egyesültek az . Ara coeli ‘-ben. hogy annak 
fényét emeljék. C:»l:rl Otförgy.



Kis-ugróci lopások. löl.m «‘Imi 
nagv Magxarorszagoii uvm hűdül vi.. antix 

nini Ki 1 grocon. A múlt hete ' 
kiraboltak egy munkait 1 :en a heten ha­
sonló e>et törte nt Mot a vi efi i i
holtak ki lleililei* korcsmájában Mi»'t a/nn- 
Van rajta vesztettek. X c«*ndőrseg kinyo­
mozta őket.

Betörés n postán. N -i\ I* riM •*v
heu e heten feltörtek a postai. X/ i'-iio i i ! len 
gazember azt az i<lőt használta lel. a mikor 
a kezeiévé Valik Anna eltávozott. Az asztalt 
feltörvén, onnan 4f> tovintőt vitt el. X c«*ud- 
őrség nyomozza.

Az ebedeci ,,Viktoria“ köszen-
hánya Kar-megxehen i. mint a .. Kai' II- 
lenór‘-ben olvassuk, egy n szvenxtár«t''ő 
tulajdonába ment at. 1 társasig mar at 
\ette a bányát Soenderop tarjai, eddigi 
tulajdonosaitól a turzas jogokkal együtt e> 
vasúti összeköttetett li’tesit a mar épülő­
félben levő suvanx arany o<marotlii vonal 
es Kbedec között. A részvénytársaság - 
millió koromnál rendelkezik. lelngxelo hi 
zott<aga pediü dr. líutly Val. Kozó Aladar. 
dr. Veket v Ignav e> Mlher<tvin Simon 
urakból all.

Követ ősre uieltó példa. Van
kan a többi károsulták közt akadt ■ uy 
|>anko .lo/svf nexú ember, kinek minden 
esekelvke vagyamat elpusztította a m/'ev. 
anélkül, hogy biztositxa volt volna. he«*r- 
vehen azonban küldött az l listen -zamara 
nenitót. ki mai társadalmi viszonyaink ko/t 
igazan páratlanul álló eredmeiiynyel enyhí­
tett a szerencsét len ember sorsán. I. nvnito 
Keznák Mariska urhölgx volt. ki a melle 
kelt liszta kimutatása szerint meglepő ered­
ményű gyűjtést eszközölt. I -ix az adoma 
nvozók. mint különösen a uxiijto ne\r er- 
demes. hogy közi mlomasra jöjjön, meg ha a 
szerény úrnő rossz nevűi venne is. hogy in* 
diseretio utján jöttünk az iv Idrtokaha 
A kegxes adakozók nexsora : Kende Imre 
püspök 10 írt Hunyady lmruie I" Irt er- 
teku épületfát és 5"irtot, A nyitrai kereszt 
n óegylet 10 Irt. Tóth Viliim- 5 In. Thurm zx 
X ilmosué 5 frt, Thiirót zy Károly né 
Adler Samu I frt, Kelei sény i Ji i os 
kelvesuiy i Sarolta I Irt. I\■ -- limann V ' 
kr. N. N -<i kr. kozmov-zky < >dui .5 Irt. 
Brühl József 3 frt, Vázsony N kr. Kai 
sav Lajosne frt. Kon-any i Tinin* »u kr. 
VrideezRv Kela 1 Irt. Kisdr.tzkx Min'd I 
irt. Herbánsz.ky N. 1
1 írt. Markoviig László 2 frt. Mamiiéi Já­
nosáé 2 frt, Schauer Zsófia I Irt, N \ i.u 
kr. Csemniczkx V I Irt. Ib vei a János 1 
frt. Sztnida Kálmán I Irt, N V 11 kr. 
Sándor Kalue 2 Irt. Kongta. kalmanne 1 
frt, ( raus 1st\atme I Irt. Kozniov<zky I. I 
Irt. Szálló István >u kr. k. I. I frt. Kam 
Sebeit 2 frt, K. U 1 frt. XVszely Aulai I 
frt. Yenczell Terem 5 Irt. lüinlik Alajos
2 frt, ( s L. I fit. Kalogh Antal 2 írt. 
Simko Antal 1 frt. kutxaszer l-tx.m I Irt. 
krausZ Trzsebet I Irt. X agner Jozsel hl. 
Koliunka Kívánt* I frt. luigel Jozsolne :í 
Irt. N. N. - frt, < /oi/f■ l Iiábor 5 frt, Ara 
uvossv Jánosul* 50 kr. Necsev Tndie I Irt, 
Karó Wodianer Albert 5 Irt, N V - Irt, 
ilj. klirendI károly 5 Irt. I.iszen Stephanie 
5 lit, Merev Lajosne 2 fit. N. N. •"•<> kr. 
Szilán vi Kxörgx 2 frt. Komhetti Jozsel 1 
frt, Katona György i frt, Szattl N. 50 kr, 
Krencsey 1stv.nme 1 frt. Tombor kornélne 
1 frt. Mérvérth Antal 2 frt. kosa .lóz.selné 
1 frt. Kállai Anniimé 50 kr. N N. 1 Irt, 
Nvulissyne 1 frt. Pereszlényi llvnrikuv 5o 
kr. N. S. 50 kr. kos’yal l'alne 1 Irt. M. 
Irén 50 kr. Juhász Sámlorne 2 lrl. Kerait<*k 
l'alne 50 kr. Thuróe/y lmréne I frt. Krui 
nerne 1 frt. líenvz Lászlóm* 1 Irt. Jozsits 
Gyulánv, Tóth Lajosne 2 Irt. II. k. I frt, 
Nagy Jozsefné 1 frt, Kaspar Lajosne I Irt, 
Kabóthy Márton 1 frt. ki--ne 10 i r. M. 
(iv. 1 frt, Toifel Józsefne f>0 kr. Ihsznei 
Adrien 1 frt. Lang Lajosne 1 frt. To< sek 
Imre 50 kr. dr. Tóth Károly :t frt. Tlmlauí 
T.milia 5 frt, összesen los irt. ebből epito 
anyag 15> frt. munkadíj '»5 Irt. biztosítás 
5 frt, összesen lös frt.

Közgazdaság
A földmiveléstigyi miniszter

vs ,i mit rámegy ei gazda-agi egye-nh-t. Me- 
vex I .ajos oi -zaggy. képviselő a liddmiveie-- 
ngx I költsegvetos országgy űlési taigyala-a- 
nal a gazdasági egyesületek érdekeien -m- 
lalt fel kelve a minisztert. Imgx ezeket 
felkarolja e- támogassa. I'ethlen Andias grol 
miniszter válaszolván a képviselő lejlegett*- 
<eire a n vitramegvei vazda-agi egyesiileii«•! 
a kövi‘lkező elismeio nyilatkozatot tetti .

A nvitramegy(‘i lU.'da-aui eg\e«ilet meg­
feszített erővel céltudatosan működik s ig> 
a megyének igen nagy szolgálatokat tesz. e- 
ha látnám, liogx minden megyebeli ha-onlo 
gazdasági egyesületek működnek, akkor igen 
jó lábon állna a gazda-ági erdekkepx i-eb*t.
X miniszteniek az or<zav -/im* előtt t«• 11 
ezen kedvező nyilatkozata a legnagyobb ju­
talom ami az egyesületet érhette < még in­
kább buzditani iögja az egyv-iilet intézőit 
közha-znu < selekmény ekre.

Eladási csarnokok gazdasáffi 
termények számára. X ny raineuyr:

: 1 elad;.-I «-.írnokok I",
allita-át tervezi az er<eknjváii e- ualgi'c 

! liputvari állomásukon. 1 'én lei menyelada-i 
! helyek azért - ervezteim*k a Imdape-t hec-i 
I e< Inidapest berlini xonalak állomásain.
\ liogx ,i kereskedő ulaz.s ko/ben a pai 

prruivi várakozási idő alatt i- megtekint­
heti az állomási ejdilethen elhelx«*zett azon 
ternieiixékből való mintákat, melyek a nie- 
g\eben elada-rt vaunak sza’ixa. l\xen <*l- 
a d a s i is.unokok mindenük t e^x \ a sut i hiva­
talnok kezeli*«* alatt lógnak allani a f<*- 
lelősseg természetesen a ^a/da-a^i egyesil­
letet terheli aki a vuialuk érkezesekor 
az eladási csarnokhall fuu taitozkodni. hogy 
kellő föl világosi ifi suk at mindig megadhassa. 
Az áruc-ariiokhan elhi'ly ezhu o lesz terme­
szei hen mindenfele gazdasági termek s azon­
kívül rgv jegx'zek a megy eben eladásra szánt 
hizo es' 'teiiyészállatoknil , valamint azon 
cikkekről, melyek élbolyé«* a csarnokban 
kivihetetlen.

Törvényszéki csarnok.
X magyar kir. Varia állal eliiilézvil pidgári 

perek jegy zeke
s szí'1: JitUah lia X!ui fe 1 j»•*r»*-n«• k . A.lln Izsák 

alpiT-' ellen lg'70 ft it U r iránti perheti. ;i II "I 
hir. Ítélet helybenhagyva. Borbély Keren-- és t.
I.llier.-S' lviiek, Borbély István ellen örükösinlési pi-r- 
i- n. a II-oil bir. ítélet. helyln-nii:ig\va.

X p f/sony i kir itélo tábla áltál vliiitv/elt pv 
lek jegyzéke

Hy.v. Ki-vá- s Zsu/saimának. Ixováes (íáspár' é~ 
t. ellen Miiik-isoilés iiánli perben. az I só bir. it 
l-'-lybeiihagy va. K- r- ni zy Ulga 1 -Ij..-i-.-siit-X . I-'-ren- 
i /v Tivadar ellen U7ii i! .50 kr iránt, az l-s-ilm 
in-let lé./.ben n.-g váltó/tat va T.'.th J-. -. I -.k ,
Mészáros Sándor és t. ell.-o zálog i-gi .-i--.i- gx /é-

\y itrai Népbank zitlogliölcsíiii-nsZitalya.

1 ZÁLOG-ÁRVERÉS
& 1893. évi december hó 12-én.
*2? Miinliizmi ékszerek és zálogtárgyak, im-l.v-k is:i;i-lk

■ v i június li.'i vigrig ki nem váltatlak, va<y at min in illák,

^ f. évi december hó 12-én a Nyitni Népbank termében
lii'luliin - I »raií lmlaiul.'i nyilváims árvi-rúsfii i'lailatni foioiak. 

l'izutrsi hal;iiis.ik i-.sik I" , Ivlizvlt-sv iiiullvtl. 1 öi’lt‘iih>'tnek. 
llu^v az lirviri's na|ijau niiiulvii zavarnak i-lvji- vvlvssi-k, itívgjva.v- 

z.'iuln, liuyy azon záluirlariíjakat. tiiulyi-kiii-k lialariilvjo már lejárt vs az 
jgL arwrúsrv kisz.vmvltvtwt. st-m kiváltani, svm átírni nem lehet.

Nvilrau, 1 síi:;, mi imvviiilii-r im IX án.
Az igazgatóság

Im»I4« tfaDike». - u I tS Llf. un*» «*»■• 
g........ S ..... .. l«u••»**. N-ni.. »Ua.v ll-n.
: 121.7 f, 4» k, iráni. « I »" « H>'

I, ,,| T.'.ll. J../ -rflirk. Br-.l)»k 1»«
v.r.ii is. |.rIIv «/. ............ .. i'.- .t li,-l\ I" " iaxr* 'I

Iiikl.vrl.vii, az I ... hír. ll. l-l k ............... . 1
II, I, ,|.|.| liri'ár iVIjivri'vitil.. U.* len».- '"‘llki """ |
kalli |.lrlíi,... .11' " l -'l" á».... <"-»»* ' ' 1 j

I ... hír. itrlvt III I. hvnlin-> va 1 h|.al. V.l.mi
I ,i .'.I, Anna A. I. rllrn »hu........ n»realk,,»'»*a

ll p«*el a I-. bír. ll'Hrl h,l,t.........
I‘la. vt.„ Mu. I', l,i, | . s'i"k. XVl«/. Hl -

;,l„ j„g 1.11'h'».' irániI |irrh..ii. az. I ».• V"r ‘ ’
l.ihlx ,. r.|.p .Iá.............  '■ M,"‘rr«rl.,i.;k. Ura h

I;,,. » - t ellen bi I tok |>ei bell, »/ I -so . Ü« u *« I
nn _ változtat va.

I ii.iiraikir. Ifirvviiys/.vk állni Ixiul Vvi nim'iii 
l. , h.i iláe vliiilí-zvll |ml«Arl |»'r, k jvai z.vki'.

Kőváraik Jóeeef «illeni gondnokiig mfK h-H 
Zlainiil Mihály. I4I.V). I'rh.m Marin.

,1 „ri 'ál. F.-r. nr. Ill4s. Hanzlirs. k Anna.
III, 1. l-‘Mil.álv. UH1'. Minár Fiilop guminak- 

,1, ,teltei. Sknhla János <1 t. felpere-
Il. r. . I. I I Inna, vllrlli l.,rlnkl„'rl„:n. - a

|1, r, s,-t . luta-iivn Hoffmiinn Antal társainak,
llotl'.oaim l.a va, és t. ellen biltokpe.ben, - fi-lp«- 
I ,-sek keres. Ilikkel elutaötva. L’-ml remin Mpere>nek 
tuvOli megitélve. elsiirenilii alperes vis/onk, réseiének 
,,.|x;t,|x , Kim »Imaim Ahrali unnak, Zinin Krzsebet 

és t r il. n. birtokp» rbeil, l-lpeivs keresetének
helvadva Z-maii 1‘ániel felperesnek, özv. «Sülik 
\nn.i ,M I «dien tulajdonjog iránti perben. t'. lpe- 

k. reset ével elutasítva, alperes visz.inker, setének 
!,, h.tíva Borszak Zsuzs.urnának, idh S/ivav-ek 
M u lu i és 1 ellen birtok perben, felperes kerese 
tének belyadva. Hzv. Baroeli Kőim Reginának. 
Bernt'eld férj. Braun (iiitinanné ellen zálogjog törlés«* 
iránti perben, felperes keresetének he|ya»lva 
<'sémák Károly ügyvéd mint Itakay József i soiltömeg 
gondnokának, "itakay </. Kaprone/ay Malvin ellen 
IllKMl ftos kötelezv ny hat ilytalanitá a irán«i peiben, 

felperes keresetének belyadva. l'alus Simon 
nak, Kliren-vteln Ignác «dien zálogjog törlése iránti 
perben. felperes keresetének res/ben livlv adatott.

(íriinfebl [szák es Maria felpereseknek, Bornv-zky 
István elleni birtokperben. felperes ken-M-tének 
lielvadr a. (iaspaiik Mihá y és t usainak, lla-parik 
\ima <s társa ellen ingatlanok tulajdoiia iránti per- 
Ih ii, í»'Ip*‘re>ek keivsi-tenek belyadva.

Telefon.

\x ilriiiuvgyi‘ és a in nyclx Megjött, n.aj.l 
ketté osztjuk, inert egy adagra sok volna

T. tíy . rrrzirsniii. Maga a prjedori s/'-mszéd 
volt. ilt, sót Iiio-t i- ill van. Azt értettük ininapi 
üzenetünkben.

ií. I \/t ívm b-liet tisztára mosni. Hagyjuk 
inkább. Hiszen a malomkőre!; is eleget tiinlik r

kovács .1 liévil III nem joli 'tett az. egész. ' 
készséggel liozilllk b dől,- rév /.letet is Tudvalevő 
|eg e/ii-t korsónak cserepe i> jo.

X Xpflllliril .-aináljuk. mev,. ett : de bál j 
kiisi liiba nem nagy baj

l elt-lés -zvrl.i'v/iI,: dr. Tóth János
ki,ni,. «•< l;< |>t ti le j.lmios: Huszár István.

Uyitraváros tanácsától.
T,:iOkig. sz

Xutraviíros tauiírsa részéről vzon 
not kiizhirré tétetik, hogy a ny itrai ha­
tárban (Ónvarrsáin-puszta) az úgyneve­
zett „Xailréi“ enlőségliől kiirtásra szánt 
1(:,IÍSL> ni területen találtató fa

folyó évi december hó 4-én
ős kuvotkiv/ő napjain, a hvlvszim-ii nyil­
vános árven-scu <d fog adatni. Az áru- 
r«;s a nii*gjt‘lölt mt|mkoii mindnnkor, d, 
t‘. 1 lu őrakm* veondi kozdotót.

Arvorósi ITItótidvU:
1. X kiirtásra szánt torüloten találtató 

famennyisó«í tölgy, cser, sy.il «-s gyertyánfá- 
hól áll, s az egész terület 148 sektióha be­
osztva, törzsön, illetve lábon löki eladás nla 
kerülni. Tgy-egy sektióha körülbelül .‘$0 (j(l 
dh. fa van felvéve.

2. A vételár készpénzben fizetendő, s 
a vételáron felül még 5°(l-iiyi pétiek fog 
szamittatni, mely ulöhhi összeg a lővadászl 
illeti felügyelet és kezelés cimi*n.

,'í. A megvett, fa ügy tarolható le, il­
letve vágható ki. hogy a földtől számítva 
10 centimeter magas törzsök maradjon.

1. A megvett fa az árveréstől számítva 
I hél alatt okvetlenül elszállítandó.

Nxitrán, 1 s«i:i nov. 22-én.

A városi tanács.

V nagy Hiányai iiiNtdaloiii

liiliijilomít képező és a nagy- 
suránvi íillomáslmz <*gy ma 
jávásnyira lékvő sz.<*ncs(*i c*r- 
dőlivn 20 Imid leriilvlii, tii- 
\oii álló, sudár növésii

eladó. Az egyenes szálfák 
épület-anyagnak igen alkal- 

: masak ; — a selejtesebbek 
pedig mint tüzelő-anyag ér- 

! l'kesillietők.
linxtilil) felxálttgositússnl szolgál 
Xngy-Máiiváii (Harsul.) nő. 2 :i

Az uradalom kezelösége.

A magas kormány kezdemenyezése lolylán 3,000,000 IrL alaptőkével
alapitolt

$11- B Hl IH 1 ü

ajánlja síi ja t Kxárliuiinxu. IH la I,, i, .ma fvllarl, .•lisni.-rt kitűnő min ’•'»••ifiT ini'ilráiíxail CSOntliszt-, spodium-, ammóniák 
és ásványi superpliosphatokat, párolt csontlisztet,

— THOMAS-SALAKOT,
chilisalétromot, kensavas íséili'fc <l< ;iüiiii«>niak"t; kii.oiia'-iesM'gekel. mint : szölö-, repn-, rét-, kender- stb. trágyát 
é> iniioleiiio*nní eg\éh miitrag\at. I’iilaj-eieiiizesek díjmentesen eszköz illetnek. helvilngositássiil es árjegyzékkel készségesen 
szolgai gyúrniuk központi irodája: VI-, "Vátci-körvit 21. SZ. (Ij armlviir), hova a levelek es megrendelések iiiiezeinl'-k.

Telefon-szám 882.
h. 4S r,2.

Nyomatik a kimló Huazái lutván kniiyvuyiiiiidijábsn Nyitján.


